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BACSKA
HIRDETÉSI DÍJ:

egy I hasábos petit sor 10 kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora J5 kr. 
Bélyegdíj minder liirdctjcnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnvomdá- 
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.

Kéziratok nem küldetnek vissza.

A lap szellemi részét 
illető küldemények a 
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.

ELŐFIZETÉS:
Egész évre . 6 ft.
Fél évre ... 3 ft. 
Negyed évre 1 ft. 50 kr.

Megjelen minden 3szed-d.e2i. és pénte3seri.

Zombor, ápril 20.
A Wekerle-kormány első budgetje letárgyal 

tatott. Hátra van még az appropriacionális javaslat 
s akkor komolyan hozzáfoghatna a parlament 
törvényhozói munkájához, — ha nem lenne most 
meg veszedelmesen közel a nyári szünidő, mely 
ismét megakasztja a honatyák tevékenységét.

Bizony az országnak, a népnek mi szüksége 
sem volt arra, hogy a költségvetést hónapokon 
keresztül tárgyalják; de meg egy csepp haszna 
sem volt belőle. Eltelt a drága idő nagyobb rész­
ben évenként ismétlődő, részben újabb dolgokat 
pengető szónoklatok meghallgatásával, — eltelt 
a magyar parlamentre annyira jellemző ellenzéki 
gravaminális politikával és az idén óriási tért 
nyert személyeskedésekkel. Gravamenek voltak, 
vannak es lesznek, de ezek orvoslására bizonnyal 
többet használna a komoly munka, mint a vég­
nélkül való szónoklás, — mely ismert különleges 
politikai helyzetünknél fogva sokszor nagy ká­
rára van éppen a gravamenek orvoslásának.

Már csaknem azt lehetett hinni, hogy a ma­
gyar parlament budgettárgyalása kivétel azon 
szabály alól, hogy mindennek van vége. Az or­
szág közvéleménye nemsokára abban a meggyő­
ződésben lesz, hogy a mi képviselőházunk egyebet 
se tesz, mint évről-évre költségvetést tárgyal. És 
még ezzel se tud kurrenciába jönni, s a kormány 
kénytelen indemnytikhez folyamodni. Az önálló 
alkotásoktól, nagyobb kérdések elintézésétől nap- 
ról-napra fogy a közvélemény bizalma. Hiszen 
ősztől tavaszig a kormány csak lopva vihet ke 
resztül valamit a folytonos költségvetési vita 
miatt; azután jönnek a nyári és a delegácionális 
szünetek. Aztán kezdhetik újból a következő évi 
költségvetést, ügy hogy egyéb tárgyra alig ma­
rad az évből egy-két hó.

Ezért van, hogy az idő telik, az évek egy­
mást temetik, de a mi nagyobb ügyeink egy 
lépést se haladnak a kátyúkból, melyekben meg­
feneklettek. A tisztviselők, a tanárok, a tanítók, 
a gazdák, szóval: a társadalom csaknem minden 
osztálya régóta vár közvetlenebbül érdeklő ügyei­
nek elintézésére.

A nagyobb és általánosabb fontosságú ügyek 
közül pedig elég a közigazgatás s az állam és 
egyház közti viszony rendezésének kérdéseire

I utalnunk. Mindenfelé csak a sok hátralék s az 
ezekből folyó sok hátrány. Egy szegény ördögöt, 
valamely sötét irodába dugott alantas tisztviselőt 
végelkeseredésig tudunk üldözni néhány, legtöbb­
ször jelentéktelen restans ügy miatt. A tisztelt 
honatyák pedig rajonként abszentálhatnak, s a t. 
ház, az ellenzék szeszélyéből, éveken át csépel­
heti az üres szalmát; mert hiszen Magyarország 
elég g.izdag, hogy őket ezért fizesse; elég ga­
vallér, hogy reájuk ezért ne dohogjon.

Legszélesebb mederben folyt a vita a kultusz 
budgetnél, hol a valláspolitikai kérdések előcsa- 
tározása ment végbe, legszenvedélyesebb volt a 
hangulat a honvédelmi tárcánál, ahol az ellenzék 
részéről nemzeti követelmények állitattak fel; a 
legsimabb volt a kormányelnök költségvetésének, 
a pénzügyinek, tárgyalása.

Az ellenzék vérmes reményeket fűzve kon- 
solidált pénzügyi helyzetünkhöz, — mely az utolsó 
konverzió fényes sikere által is igazoltatott, — 
sohasem elégszik meg azon eredményekkel, me­
lyeket az állam kasszája a pénzügyminiszter 
szerint ki bir, hanem folyton erősebben akarja 
azt igénybe vétetni, ha azonban e viszonyokat 
továbbra is meg akarjuk őrizni, sőt fejleszteni is 
akarjuk, úgy a törvényhozásnak kötelessége e 
követelésekkel szemben mérséklőleg hatni; acélt 
úgy is sokszor kockáztatják emberi befolyástól 
független tényezők. Egy rossz gazdasági év — 
pedig az idei nem Ígérkezik valami rózsásnak — 
elég, hogy kilátásaink meglehetősen elboruljanak ; 
utalva vagyunk tehát arra, hogy legalább a hatal­
munkban levő eszközökkel igényeinket és köve­
telményeinket fegyelmezzük.

A budgetvita befejezte megkönnyebbülést 
elent az ország polgáraira nézve is; remélik, hogy 

a parlament eddigi meddőségét termékenyebb aera 
fogja követni.

A kormányt különben gáncs egyáltalán nem 
érheti, mert még ily viszonyok között is — midőn 
örökös zaklatásnak volt kitéve — igen sok 
munkaanyagot készített elő.

Ha tehát reformok kellenek az országnak s 
az ellenzék is komolyan akarja azokat, — vessen 
véget a sok heccelődésnek, — hagyjon időt a 
kormánynak, adjon alkalmat, hogy a közvélemény 
áltál is türelmetlenül várt reform munkásságát a 
parlament elé terjeszthesse.

Egy belügyminiszteri rendelet. A belügy­
miniszternek tudomására jutott az a nem épen dicséretre 
méltó dolog, hogy az annyira elharapódzott nemzet- 
ellenes izgatások, illetve az erre szolgáló gyűlések isteni 
tisztelettel kapcsolatban óhajtatnak az utóbbi időben 
megtartatni. Igen természetesen ez tűrhetlen állapot lenne, 
annál is inkább, mivel nemcsak egy hazaellenes 
8 mindenesetre üldözendő dolgot cultiválnának az ille­
tők, hanem a mellett még a vallás komolyságát és mél­
tóságát is megsértenék. Teljesen méltányos tehát a 
belügyminiszternek azon intézkedése illetve elhatározása, 
a melynek alapján ezen ügyre vonatkozólag a követ­
kező rendeletet bocsájtóttá közzé: „Értésemre esett, hogy 
legújabb időben gyűlések isteni tisztelettel kapcsolatosan 
terveztetnek megtartatni. Tekintettel arra, bogy a nép- 
gyűlések hatósági ellenőrzése a kormányzat feladatát 
képezi, isteni tiszteletek tartása pedig az egyházak 
autonom jogkörébe tartozik, és ennélfogva isteni tisz­
teleteknek népgyülésekkel kapcsolatban való tartása meg 
nem engedhető; tekintettel továbbá arra, hogy ily kap­
csolatos eljárás különösen bazaellenes nemzetiségi izgal­
mak terjesztésére lenne felhasználható: ezennel elren­
delem, hogy sem oly helyen, mely isteni tisztelet tartá­
sára van rendeltetve, vagy habárcsak ideiglenesen is 
isteni tisztelet tartására rendeztetett be, népgyűlés nem 
tartható; sem olyan gyülekezés meg nem engedhető, 
melynek tárgysorozata úgy van megállapítva, hogy abban 
egyházi vagy vallási szertartások a közügyről való 
tanácskozásokkal váltakoznak. Szintúgy nem engedhető 
meg olyan népgyűlés vagy gyülekezés, melyre a nép 
egyházi jelvények (zászlók, stb.) előlhordozása mellett 
jelenik meg. Ezen rendeletem tudomás és miheztartás 
végett az elsőfokú közigazgatási hatóságokkal is azonnal 
közlendő. Budapest, 1898. április hó 4 én, Hieronymi 
m. k.“

A hódsághi mandátum. Azt írják Hódságh- 
ról a „P. N.“-nak, hogy a választókerület nemzeti pártja 
e hó 16-án értekezletet tartott, melyen elhatározták, hogy 
dr. Lelbach László mandátumát kérvénynyel támadják 
meg, minthogy a megválasztott képviselő állítólag vá­
lasztási jogosultsággal nem bir. A kérvényt, mely a 
március 27-én megtartott képviselőválasztás megsemmi­
sítésére irányul, a hódsághi kir. közjegyző előtt több 
kerületben választó irta alá s az legközelebb a képviselő­
ház elé kerül.

Katonák ellen jövedéki kihágás miatt 
kiszabott fogságbüntetés. A pénzügyminiszter 
megkeresése folytán a közös hadügyminiszter intézkedett 
az iránt, hogy az a rendszabály, mely szerint tényleges 
szolgálatban álló katonaegyének a jövedéki kihágás 
miatt reájuk rótt fogházbüntetéseket katonai fogházakban 
töltik ki, a magyar korona országaiban ezentúl, akkor 
is alkalmaztassák, midőn a hadmentességi díjról s a 
vadászati és fegyveradóról szóló törvények alapján a 
bejelentés elmulasztása miatt, illetőleg jövedéki kihágás 
esetén a pénzbírságot helyettesitő fogságbüntetést az 
említett törvények értelmében annak kimondására hivatott

A „BÁCSKA“ tárcája,
^Fecskéimhez.

Meg jőve tele valóimra
Villámszárnyu vándorolI!

Vyygyel-bajjal járt-e a ti 
Hossza légi lítatok ?

Fel eljetcli kérdési ni re
Víg csicsergő hangokon;

Beszélgessünk, — csicsergéstek 
En örömmel hallgatom . . .

Két hazátok van tinéktek:
Melyikben jobb, édesebb ?

„ Csicsiriri. . Ugy-e abban,
Melyben van kis fészketek? . . .

„Csicsiriri . . .“ Édesebb, jobb 
Itt tinéktek — jól tudom!

Kékem is van szép hazámban 
Két kicsinyke otthonom.

Az egyikbe, hol anyám van,
S testvér, barát, rokonok,

Családostul el-eljárok
S ott mi olyan boldogok! . . .

S haza mégis mindnyájunkat 
Hejli! valami úgy hí, vonz . . .

„Csicsiriri . . .“ kis fecskéim 
Ugy-e mégis jobb itthon!

Szabadka Gya/a.

I HÓKRÓL.
— Gondolat töredékek. —

Összegyűjtötte — s —f.

Nagy fába vág, mérges tintába márt az, ki a nőkről 
óhajt Írni. Mert amennyire kedvelik, szeretik s óhajtják, 
hogy folyton velők foglalkozzunk otthon, az utcán, bál­
ban, úgy séta- és táncközben: annyira, sőt jobban irtóz­
nak, ha tollhegyére vesszük őket. (Hiszen nem csoda, 
mikor a toll hegyes!)

Ha tényt Írsz, ha igazat szólsz róluk — betörik a 
fejedet. (Nem kérek belőle.)

Ha jót s szépet irsz — elhízzák magukat ... a 
férfiak rovására. Igen, mert ezek érzik meg annak a 
hátrányát. Ha pedig éppen rosszat mondasz — darázs­
fészekbe nyúltál: elfordulnak tőled. Ez pedig nagy bün­
tetés volna ránk férfiakra. Én legalább nem kívánom.

Éppen ezért tartózkodó leszek, nagyon keveset 
mondok jó magam; hanem majd beszéltetni fogom a 
nagy szellemeket, a költőket, Írókat, avagy a népet 
közmondásaiban. Elmondatom velők mind a báromat: 
igazat, jót, rosszat (a rosszból lehetőleg keveset). Ám 
ők lássák! Feleljenek mondásaikért. Én mosom kezei­
met s amennyire lehet, megfogadom Carmen Sylva ta­
nácsát : „Ha vissza tudod tartóztatni magadat: ne Írjál!“

I. Mi a nő?
Bármiről akarjunk szólni vagy irni, első sorban 

ismernünk kell azt, tisztában kell lennünk vele.
Ismernünk kell tehát a nőt. Ez nagy, óriási nagy 

feladat. S bár már többen egész életüket szentelték arra, 
hogy a nőt megismerjék, ám egy sem hunyhatta le a 
szemét azzal a tudattal, hogy sikerült volna azokat ki­
ismernie.

Arra rövid egy emberöltő; sőt többet mondok, azt 
sohasem sikerül elérni; mert bár az első Évától kezdve 
minden nő hasonlít egymáshoz, azért folyton uj és uj 
tulajdonságok födöztetnek föl a nőkben s ez tartani is 
fog — az utolsó Éváig . . .

Én sem fogom önöket oda segíthetni, hogy teljesen 
kiismerjék a nőt, de ne is kívánjanak csodát, eléged­

jenek meg azzal, ha a nagy szellemek néhány, itt közölt 
gondolattöredékeiből, nézeteikből irányt vehetnek, kedvet 
meríthetnek a nők megismerésére.

Azonban előre is figyelmeztethetem az ifjakat, hogy 
a megismerés útja a házasság révén vezet keresztül, 
tehát ezt ne feledjék ki tanulmányukból. (E biztatással 
a nők elnézését akarom magamnak előre biztosítani.)

Ám lássuk mit mondanak a nagyok, hogy mi a nő !
Ennek meghatározásában nagyon eltérők még a 

bölcsek is. íme néhány különböző nemzetiségű bölcs 
mondását állítom egymás mellé. A kínai bölcs a nőt a 
megtestesült tökéletességnek tartja, mondván : „Tökéle­
tesnek születik, s a tudomány nem kepes őt több bájra 
és kellemre tanítani, mint amennyivel őt a természet 
felruházta.“ Nem is taníttatják a kínaiak leányaikat s 
ékszernek tartják a nőt, melyben gyönyörködnek, — 
még pedig, mint látjuk oly ékszernek, mely csiszolásra 
nem szorul.

Az európai bölcs már kevesebbet mond; a nőt a 
holdhoz hasonlítja, mikor igy nyilatkozik: „A férfi a 
nap, a nő a hold: amaz világit, ez megvilágittatik.“ 
Tehát a nőt a férfitől teszi függővé, mert miként a hold 
a naptól kapja fényét, úgy a nő is — szerinte — a 
férfitől nyeri fényét, tekintélyét, varázsát. És hogy ismét 
az ékszerrel hozzuk hasonlatba: a nő olyan ékszer, mely 
csak a férfi oldalán bir — e szerint — értékkel.

A francia igy nyilatkozik a nőről: „Vainqueurs de 
vainqneurs de la térré“. (A világ meghódítóinak, meg­
hódítói.)

Hallgassuk mit mond a török bölcs a nőről: „A 
nő könyv, melyben mindennap olvasunk, de melynek 
értelmét még senki sem betűzte ki.“ Ez egyszersmind 
megerősíti azt, mit a nők megismeréséről föntebb írtam. 
Ha a nő könyv, akkor, a ki velők foglalkozik: könyv- 
bnvár.

Szellemes megjegyzést fűz ehhez dr. Cs., melyből 
a következőket közöljük: Hogy élvezetes s tanulságos 
könyv, legjobban bizonyltja az a körülmény, hogy még 
mindig njabb és újabb kiadás megjelenik belőle. S egy 
cseppet sem csodálkozom, hogy Salamon királyt bölcsnek 
nevezték el. Mert akinek 1000 kötetes ilyen könyvtára

Mai számunkhoz melléklet van csatolva.



közigazgatási hatóságok rendelik el, ha a kimondott 
fogságbüntetés végrehajtása iránt a közigazgatási bizottság 
részéről az illetékes katonai hatóságok megkerestetnek.

Vármegyei közgyűlés.
Bács-Bodrogh vármegye törvényhatósági bi­

zottsága I-sci rendes évnegyedes közgyűlését f. 
évi ápril hó 27-ik napján és a szükséghez képest 
a következő napon, mindenkor reggeli 9 órakor 
a vármegyei székház nagytermében fogja meg­
tartani. °

Tárgyak:
Alispáni jelentés a megyei közügyek állapotáról. 
Dr. Kern Gyula és társai kulai lakosoknak a kor- 

mány egyházpolitikai programmjára vonatkozó indítványa 
és ezzel kapcsolatosan Budapest fő- és székváros, — 
továbbá Zemplén vármegye közönségének a kormány 
egyházpolitikai programmjának ügyébeni átirata.

Belügyminiszteri körrendelet az állami tisztviselők, 
altisztek és szolgák illetményeinek szabályozásáról és a 
vármegyei törvényhatóságok állami javadalmazásának 
felemeléséről szóló f. évi XV. t. cikk 23. S-ának végre- 
hajtása tárgyában, s ezen törvénycikk alapján a tiszti 
segéd- kezelő- és szolgaszemélyzet járandóságainak ujabbi 
megállapítása ügyében alkotott szabályrendeleti tervezet 

M. kir. belügyminiszteri intézvény a Petrovoszellón 
rendszeresítendő 2-ik községi orvosi állás tárgyában. — 
i6O0 Kere8kedelemUgyi miniszternek intézvénye az 
Joyá 34. évi közúti költségvetés iránt, 
í Ugyanannak intézvénye a Zombor város határán 
keresztül vonuló közutak kezelési és fen tartási költsé­
geinek viselése iránt.

A m. kir. belügyminiszter ur Öméltóságának leirata 
a vármegyei árvaszék ügyvitele és pénzkezelésének meg 
vusgálasa folytán szükségessé vált némely intézkedések 
megtétele iránt és ezen okból a vármegyei gyámhatósági
rendt!etende 6t módositása iránt alkotandó pótszabály-

A vármegye közigazgatási bizottságának átirata, 
melyben a megye közönségét a 34569,1892. számú ke­
reskedelemügyi miniszteri intézvény értelmében a gőz- 

“y'1.Rátartása és minden helyváltoztatásának a
&«ihí ajd°“°f°fk részérőIi köteles bejelentését ren- 
dezo szabályrendelet megalkotására kéri fel. — S ezen 
felhívás folytán elkészített szabályrendeleti tervezet 

. . Ugyanannak átirata, melylyel a m. kir. belügyim-
kedlrtéTelét ké1’2' náK 1 intézv'én>’éhcz képest fntóz- 
álmf aé k é -k f-Deue yácsky Izidor ó-becsei lakos 
ni z f kloz,^azgratás' bizottság ülésein való megjele-
ségek ciméf felvett 8"Ó‘BeT kÖZSég Pénztárábó1 ntíkölt- 

g .címén felvett összegek visszatérittetése iránt
Az „országos iparegyesület“ átirata, melyben a vár

megye közönségét az egyesület alapitó tagjai sorába való
belépésre s az egyesület félszázados történetére vonat
kozó ma egy példányának megrendelésére felkéri
máünHiL- nuef;ye' közigazgatási bizottságnak a múlt év

«ssÄÄr* °“n **

úrhoz intézett feliratuk pártolása ib&ibS

sássrsr*-
ntszterelnök úrhoz intézett feüraf^pártűlása^árffyábM.

»ok főispánjává ^törtéül kherezteZ“folyté fff

ÄrkSz» é8az s
módon való betöftése b 8ágl tag8agl helynek az előirt

lan elmaradá8aattáSrgyábanSag átlrata tagÍainak igazolat-

utórlto “Iá,? uzabályrendetét *

szabályrendeleti tervezetet bemutatja 3 g>ábaD a

bö 1 csess'égben az§°egls 1 yj|^g^t’ k b n n ó’e n túlszárnyalhatta
tunk. IgenL'könyv* Első s ^eIyben, naP°nkint olvasga- 
reggel, "délbenmelybe, 
ha a pénzt szűkén utalványozzuk k dz szamkönyv, 
juk, hogy a házban minden m?i d mégls azt kiván- 
gyermekeink házi erkölcsös g egf,en‘ Tankönyv, ha 
Imakönyv, ha ugy búcsú unk eH^ bÍZZuk ^ja. 
egy kis órácskára megyek el a kas^n tudod an3Juk 
predikációs könyv »P ila * kaszinóba; végre pedig 
éjfél után tévedünk haza. zerencset)ensegünkre, úgy
mutatja be fnót: ^Armányog portéka3^0“1*’ JÓkaÍ’ “gy

önmagától kérni, beleegyezését í3“ .tebát a DŐt 
szóval: a sziveket kicserélni ti megn7erni> vagy más 
sem ingyen kapja. ^gy a U(^ sem nem veszi,

Ismét még rosszabbul festi le Q a. 
közmondás. Azt mondia- Mi ta u nőt réSl 
Por. — A pornál» 4széj könnyebb a pehelynél? A 
nőnél? A semmi. -T el" ~ A 8zelnél? A nő. - A 
közmondások, de amó lgazat szoktak mondani a 
nő oly könnyű lenne minfmég 8em blszem el. hogy a 
latban valamit' Inkáhh ™™ a 8emmi- Nyomnak ők a 
nak, ki a nőt az cn K 'gaZat adok Vörösmarty Mihály- 
mondja, Írván : mber,seg gyönyörének, üdvösségének

-öli hölgy, az Isten gvönvörül 
í"emte tégedet: '
8 szerelmed üdvösséget is 
-Ad a gyönyör felett.“

oenmausz nmeire alispán urnán eioterjesztese, i 
Zenta rendezett tanácsú városánál ez év folyamán meg­
üresedendő állások betöltése tekintetéből helyettes kiren­
delése iránt.

A vármegye alispánja bemutatja Latinovits Ernő és 
társai vasúti engedményeseknek az 1844/1892. közgyűlési 
bizottsági számú határozat szerint felszerelt kérvényét a 
baja zombor-ujvidéki helyi érdekű vasútra megszavazandó 
hozzájárulás iránt.

A vármegyei házipénztári és az abban kezelt alapok 
1892. évi zárszámadásai.

Alispáni előterjesztés, a járási főszolgabírók által 
1891. év folyamán vezetett rendbírsági számadásokra 
adott felmentvényekről.

A vármegye alispánja bemutatja a Kovács József- 
féle megürült egyik ösztöndíj-állásra kiirt pályázat foly­
tán beérkezett kérvényeket a kijelölés eszközlése végett.

O-Keér község képviselőtestületének határozata, 
néhai Grundl Rozália ápolási dija fejében fizetett 146 
frt 16 kr megtérítése tárgyában.

Rém községének a két községi pénztárnoki állás 
közül az egyiknek 1894. év elejétől való megszüntetése, 
s az igy fennmaradt pénztárnoki állásnak mily javadal­
mazással való ellátását rendező f. évi 22. számú határozata.

Bulkesz községének a községi alkalmazottak fizetéseit 
rendező 9/886. számú szabályrendelet némely részeinek 
módosítását illetve kiegészítését célzó szabályrendelete.

Petrovoszelló községének Nanasy János volt községi 
írnok özvegyének végkielégítése ügyében hozott 34 893 
számú határozata.

Schlagetter Gyula jelentése a néhai báró Rudits 
József hagyaték ügyében és a hagyatéki ingatlanok 
értékesítése alkalmából kiállítandó meghatalmazás.

Ada község képviselőtestületének határozata a 
község felügyelete alatti pénzek elhelyezése, úgy az árvák 
követelései után fizetendő kamatlábnak 6%-ról 57 °l ra. 
leszállítása tárgyábam. /a /o la
ni. ^-Kanizsa község képviselőtestületének a Nagy
lt,lLüeu ™egvásárolt 1100 Dől terület iránti 
szerződés elfogadása tárgyában hozott határozata.

Bulkesz község képviselőtestületének az italadó 
kezelése iránt alkotott szabályrendelete.

,Zfn,ta város képviselőtestületének egy tanítónői
és Fitt0 téM-.a kalmábó1 167/1893' 8Z-a- hozSt határozata 
és Fischer Miksa ez elleni felebbezése.

Hetessy Viktor morovicai ref. lelkésznek kérvénye 
nemességének jegyzőkönyvbe iktatása iránt. 7
enni Béregb1 községének az ottani uradalmi nagykorcsma 
épület megvásárlása iránti szerződése. agJK01c8ma
. I • uNáda,y . község képviselőtestületének a közsé» 
határozati ^ regále kötvény értékesítése iránti

Tö,00/^Anaí1,Z8xa ,község képviselőtestületének ifi Tóth 
József által jótékonycélra a községnek átJntt a

■SiJSÄiKÄ*ifj'Tó,bJ6z8er"=k «S
nnsfí.f>?iMCSekÖZSégképvÍ8e!őte8ta,etének az Úgynevezett

ÄKS B,bozo" ba™ 

pÄÄS?«a batárábaa
dij,k„akír,aál,í:sr^iároza,a a ^
faräZK„fe” mStttkÄ°Za? “ MiÚ kulat 

62 t’fl™ felett^'
hirdetése d Ma^dolna 8z«lésznő oklevelének meg-

Vagner Neumann Erzsébet 
meghirdetése.

Schreiner Gabriel Mária 
meghirdetése.

Ozsgyáni Ambrus Katalin 
meghirdetése.

Mentus Paláncsai Teréz 
meghirdetése.

Sztamsits község képviselőtestületének a gyep-

a Jegyzői 

tárgyában 

Ozsizsalov 

fogyasztási

szülésznő oklevelének 

szülésznő oklevelének 

szülésznő oklevelének 

szülésznő oklevelének

N6. é, Remeke. W ™bja meg:
Halljátok ti allein t ?nnk’ ,bogy b°ldogok legyünk 

„A nő gg2 T , 1? agg egényjelöltek ! 87 
« pátriárka) Z ffetaat SSfl B »“k°ric8 (d=
virága üdve. A báz fénve íííf ^raDgya,a- ki“cse,

k1rdmékkmégPtóf): b°87 CSalu^an W «««. art

KarlovA»“kdve u'ldt llüP,,'"'1 ff“3,.“ sa'ál aeméröl. 
ovszky M. Ida bútorhoz hasonlítja a nőt azt állit-

E h,iJ0gy ”a bázban a legszebb bútor az asszony “
mi férfitk8 ’ / e“ybÍté8?Ul kinyilváníthatom, hogy 
mi térhak — az erősebb nem ! — hajlandók s k<ao-vnofi
vagyunk a nőt többnek tekinteni — bútornál ^
qehhh/íer'6éLteT ■USfan’ a ros8zból meoaél keve- 
sebbbet logok koraim, de megbotniekoráaom dmb m-

s°nd»lt“za”ak »-»k is, - és mondják

Ötletek.
Abb«A JSSSSf? ÄSa? bm0M,>
korszaknak epésebb történetírója íkad 67 egyik"másik

*
hiz.an£Vmetk,° nCm 'ilni’ fraa=ia »»akáes mm

A kalapot félre lehet csapni, de a koronát
nem.

dicsé,fg6étnye,,b el,i8e,ni a “k adósságot, mint a sok

________ Révész Ernő.

rendelete. J
Mohol község képviselőtestületének az adóügy’ 

osztálynál egy irnoki állás rendszeresítése tárgyában* 
hozott határozata, s az ellen Karakasevits Simon é 
társai által közbevetett felebbezése. L

Parabuty község képviselőtestületének 
lak átalakítása tárgyában hozott határozata.

Ugyanannak a fogyasztási adókivetés 
alkotott szabályrendelete.

O-Becse község képviselőtestületének 
Glisa kegydija tárgyában hozott határozata.

Titel község képviselőtestületének a fogyaszt' 
adó ellenőri állás rendszeresítése tárgyában hozott határ 
zata.

Turia község képviselőtestületének a fogyasztás! 
adó kezelése tárgyában hozott határozata.

0 Sztapár község képviselőtestületének hason 
ügyben hozott határozata.

Kucura község képviselőtestületének hason ügyben 
hozott határozata. j

Pacsér község képviselőtestületének a fogyasztási 
és ital adók után befolyt kezelési dijak hova forditám 
tárgyában hozott határozata.

Lality község képviselőtestületének az előfogatosok 
kai kötött szerződése. 6

1 « uTÍ8za Földvár község képviselőtestületének a községi
esküdtek fizetésének felemelése tárgyában hozott határozata 
,, Ugyanannak az adópénztárnok fizetésének félémé- 
lése tárgyában hozott határozata.
.. Ugyanannak a községi biró fizetésének felemelése 
tárgyában hozott határozata.
.. Ugyanannak a törvény biró fizetésének felemelése 
tárgyában hozott határozata. mneiese

Jár,ek kö?8ég képviselőtestületének a gyenmesteri 
állás rendszeresítése tárgyában hozott határozata P 
„ ,.D.or°8*16 község képviselőtestületének a közséc-i 
tarozarta g ® k le8zá,litása tárgyában hozott hí

®,zegb®gy k8zség képviselőtestületének egy nén 
könyvtár létesítése tárgyában hozott határozata g P 
rom ,X'„7a kozség képviselőtestületének a II-ik tan te 
J tatf ,an"6Í 6zetés “^llapilása .á,g?íb,„

óvod«Zski5z8ég képviselőtestületének a kisded-
Sf/r,dr^rÄbbbaeära'8 az ^

“f
eljesitett szolgálataiért kérelmezett 182 frt/ö^krnvi összeír 

meglaMzfá.Sa t^rgyában hozott határozata. 7 8
adók !?7nÖZ8é,g képviselőtestületének a fogyasztási
StetELST“dijak b»ia

gyában hozott határozata. £ar
közsé^^l826110 íÖZ8ég képviselőtestületének az ottani 

e felemelé8e t4rsíibaa bo^

Martonos község képviselőtestületének Báli Pál
káfaTn tk08Dak a/édtöItés kiépítése alkalmával okozott 
kái ainak megtérítésé tárgyában hozott határozata.
és tárÍ?áaJ>ár°S képviselőtestületének, a Kovács Péter 
es tarsai által az ottani népkert mentén bérelt íöldterü- 
etek tárgyában hozott határozata, s az ellen nevezett és

társainak ezen határozat ellen irányuló felebbezése.
Bikity község képviselőtestületének a vármep-vel 

SSL egí lbC leend<i be,éP68= 'Argóban botot

a kd-gi
haitási diia?Ci k°fé|- képviselőtestületének, a végre-

,?reyibaa bmott talAroffam.

Äg is ars ä

tárgyában hozott batározatf! Üzeléa fclemeiése
koc,i-jálaliek2fesk£‘t‘f “'etéaek az ol'aai P»8'“'
hozott határozat e’ "le‘,e 8e«é'fczé,e tárgyában

otlanittoéti mÍlLIÍPTlffSüllolí"ck Fetter János 
hozott határozata^ adandó 8zabad lakás tárgyában
rózatal^h^^'^^hih^^A^^Árgyá^a^hoLotTlalá-

táisk0tbát>helytzésektór^átínY*hozoU8thámroMta.kÖZ8d^' 

háil
községi orZ ÄdiaP'tL8rgtrn'ehaet,,i' ^

Szenttamás argyában hozott határozata.
8%i sädirsr Ä~t7,,zk,t: 

8éshV“ “^aa esra k6z- 

s„trnDi 8zaaSkbi18 w^íe“k oitz
váltási szerződése!ég italmérési és fogyasztási adó meg- 

zött létrejött“ szmődé88ég éS &Z 0ttani előfogatosok kö-

I vásárjog-bérlőnek^elengedetf^Too^f MIk t8 í8tVán
határozata. g Qett 199 tárgyában hozott
Pénzsz1tne?8vf.,b&d'é8t"le,é“ek Pa8Í*F Kádb
határozata. V188zabzetendő összeg tárgyában hozott 

lovits Jánot^végrdiaitógrékéÍ)V,8el<5te8ttlletének a Man°j*
gyában bozotítÄta ére meg8zavazott 100 frt

Feketehi j 
laktanya tárgx 

0 Becse
ködő szintársi ij 
rozata.

Lgyanamj 
lakbére tárgya J 

Ada k I vy'
ablakjavitási k'

1 iszaföld 
kisdedóvónők í 

Csonopla 
szolgai alias be 

Bukin kö/.i 
dalmi mészárszii 
földnek megvét:

A vármeg 
dór volt kruse' 
tárgyában kelt 

Ugyanannr 
nyugdíj jutalékái 

Ugyanaun. 
kának megállap 

Ugyanaun« 
jutaléka tárgyán 

Gákova k 
év alatti törleszt 

Cservenka 
különféle követ 
képviselőtestület 

Turia kő 
különféle követ 
képviselőtestület 

Petro vác 1 
különféle követi 
képviselőtestület 

Néhai Sin 
gyének nyugdíj.-.

Néhai Mól. 
nek nyugdijsegél 

Feketeheg 
Feketehegy, Bail 
Bulkesz, Cséb, Mí 
gek és Zenta \í 
Gyurgyevó 188 t
1890. évi képzés
1891. évi mért
1892. évi alapit 
községi iskola s?
1893. és Zsablj 
1892—93. évi k

Filipova, G 
Veprovác község 

Zomborbau

Katonai
konyi Károly hr 
18 áu délután vái 
zászlóaljnál folyó 
zési gyakorlatoka 

Minisztei 
ügyi miniszter a 
alatt álló ujvidé 
megtartandó érett 
budapesti egyeten 

Kinevező 
Bárczy Iván, Gaá 
Okulicsnyi Gyula, 
a helybeli péngv 
pénzügyi fogain 
Obholczer Gyula i 
tiszteket számvizsg 
Jorgovits Döme, S| 
számtiszteket ped 
Egyidejűleg Ambn 
frtos fizetési fokoz 
Máibé Albert és 11 
frtos fizetési fokos 
és Kupuszárevits 
fizetési fokozatból 

Kinevezés 
Rotbmayer Géza é 
postatiszteket főtis; 
postahivatali szolgi 

Kinevezés 
szabadkai törvénys 
járásbírósághoz a!j< 

Áthelyezői 
posta- és távirdatis; 
tetett át.

Élőmunkái
ügyi miniszter dr. 1 
államvasutak Baja 
hidalásával a m. ki 
vezetendő h. é. vas 
egy év tartamára n 

Élőmunkái 
miniszter Olay Lajo 
nak egy Félegyházz 
Kis-Kun-Halas, Jauk 
B.-Almás. Madaras, 
m. kir. államvasutal 
m. kir. államvasutal 
vezetendő helyiérdel 
gedélyt egy évi idő

Kataszteri
számú helyszinelesi 
gyénkhez, melyben a 
a nyáron eszközlem 
jóváhagyta. Ezen jó 
gyénkben a követ'kr 
nelés tartatni : Petr 
kálmánfalva, Dorosz 
Cservenka és Káty 
Nándor, Póhl Károh 
Rohonczy Géza, Sze* 
ta8zteri helyszinelési



fában alkotott szabály-

sstületének az adóügyi 
ndszeresitése tárgyában 
tvarakasevits Simon és 
se.
'testületének a jegyzői 
határozata.
adókivetés tárgyában

testületének Ozsizsalov 
határozata.
[Hetének a fogyasztási 
fagyában hozott‘határo-

ületének a fogyasztási 
itározata.
lőtestületének hason

ületének hason ügyben

liléiének a fogyasztási 
dijak hova fordítása

^ének az előfogatosok-

ótestiiletének a községi
ábau hozott határozata, 
k fizetésének feleme-

fizetésének felemelése

zetésének felemelése

[lének a gyepmesteri 
T határozata, 
ihletének a községi 
árgyában hozott ha-

stületének egy nén 
határozata. P 

Kének a II-ik tante- 
rállapitása tárgyában

füleiének a kisded- 
ita, s az ellen Bruszt

btének 350 Q ölnyi 
tárgyában hozott

Belének és Csonkíts 
Bt kötött egyezség, 
leiének a Reisz Jó­
id helyettesítésekor 

. frt 75 krnyi összeg 
kta.
kének a fogyasztási 
a fordítása tárgyá-

ugdijalap javára a 
15—15 krok tár-

stületének az ottani 
pése tárgyában ho

Hetének Báli Pál 
ilkalmával okozott 

határozata. 
í, a Kovács Péter 
[én bérelt töldterü- 
lz ellen nevezett és 
|ó telebbezése. 
iek, a vármegyei 
tárgyában hozott

létének, a községi 
ata.
ptének, a végre- 
hozott határozata.
[k, a községi szol­
hozott határozata, 
kének, a községi 
fában hozott ha-

az ottani kórházi 
lozott határozata.
[tizetés felemelése

az ottani posta- 
lezése tárgyában

ek Fetter János 
[lakás tárgyában

lének a szegény­
ül hozott batá-

ptének a községi 
(táruzata.

Kossuth-árva-
lata.
lek dr. Egyedy 
[zott határozata. 
Kének a köz- 

[zutt határozata. 
|letének a köz- 
izata.
btének a kincs- 
[letre vonatkozó

ztási adó meg-

Jfogatosok kö-

Mikits István 
atyában hozott

Bity Rádó hely- 
kyában hozott

fenek a Manój­
át 100 frt tár-

í

t Vt FekfeeSy község képviselőtestületének a csendőr 
laktanya tárgyában hozott határozata. csendőr
ködő szi^társni?tÖl8ég kfPvisel^estületének az ott mű- 
rozata k Se^e,^ezé8e árgyában hozott hatá-

iakbéregíáarD,av^ak W?kidám és társai ottani tanítók 
ia&oere tárgyában hozott határozata.

vi 1 • .* közsé& képviselőtestületének Kuglits János 
a dakjavitási költségei tárgyában hozott határolta
kisdedóvón[oldvar liozseg képviselőtestületének az ottani 
kisdedóvónok fizetese tárgyában hozott határozata

, • °°°PlaL község képviselőtestületének egy községi 
szolga, alias beszüntetése tárgyában hozott határozati! 
,, , -a “ koz8eg kepviselőtestületének az ottani ura- 
dalmi mészárszék es nagykorcsma épület, úgy 38 hold 
földnek megvétele tárgyában hozott határozata

A \ ármegyei kir. tanfelügyelőségnek Klemm Nán 
or vo krusevlyai tanító özvegyének nyugdijjutaléka 

tárgyában kelt átirata. 8 ”
Ugyanannak; Braunhofner Ferenc rác-militicsi tanító 

nyugdiputalékának megállapítása tárgyában kelt átirata.
Ugyanannak Deák Béla kulai tanító nyugdijjutalé- 

kanak megállapítása tárgyában kelt átirata.
• * Ugyanannak Hoós István marlonosi tanító nyugdii- 
jutaleka tárgyában kelt átirata. 6 J
t GAk°va község kérvénye árvatári tartozásának 10 
év alatti torleszthetése tárgyában
1 «... „C?erv,enka kézségében behajthatlan 7081 frt 73 kr
kÄSÄLS48*tárö4ban bM0,t k6^‘

Tuna községében behajthatlan 1547 f,t 15 kr 
különféle követelések leírása tárgyában hozott községi 
képviselőtestület, határozat. 8
, £?tro,vác községében behajthatlan 3090 frt 32 kr 
különféle követelések leírása tárgyában hozott községi 
képviselőtestületi határozat. 8

Néhai Simíts Ágoston nyugdíjazott jegyző özve­
gyének nyugdíjsegélyben való részeltetése.

Néhai Mokry Viktor nyugdíjazott jegyző özvegyé­
nek nyugdíjsegélyben való részeltetése

Feketehegy, Nádaly 1889., Nádaly, Gardinovce,
Feketehegy, Bulkesz, Tatataháza 1890., Tataháza, Turia,
Bulkesz, Cseb, Martonos, Sándor, Obrovác, Plávna közsé­
gek és Zenta város 1891. évi közpénztári számadásai.
te" - 1?89-90" K- Szt.-lván 1891. ésZsablya 
1890. évi képzési és nevelési alap számadásai. N.-Palánka 
itinó' ,eV1 ,mertékhitelesitési számadása. Gróf Chottek 
1892. évi alapítványi számadása. Pacsér 1888—89 évi 
községi iskola számadása. Gákova, Parabuty, Uj-Palánka
iqI’o- t Zsa.bl7a J889- évi pótköltségvetései. Mohol 
1892—93. évi katonabeszállásolási pótköltségvetése.

*dlpova, Gajdobra,-.0 Kanizsa, Parabuty, Vaskút,
\ eprovac községek 1891. évi gyámpénztári számadásai. 

Zomborban, 1893. évi ápril hó 18 án.

Schmausz Endre,
alispán.

31-ih számához.

Újdonságok.
Katonai látogatás. Sziget-szent-miklósi Ba 

konyi Károly honvédezredes dandárparancsnok e hó 
18 án délután városunkba érkezett, hogy megtekintse a 
zászlóaljnál folyó s immár a vége felé tartó ujonckikép- 
zési gyakorlatokat.

Miniszteri biztos. A vallás- és közoktatás 
ügyi miniszter a gör. kel. szerb pátriárka főhatósága 
alatt álló újvidéki főgymnasiumhoz a folyó tanévben 
megtartandó érettségi vizsgálatokhoz dr. Asbóth Oszkár 
budapesti egyetemi tanárt nevezte ki miniszteri biztossá.

Kinevezés. A pénzügyminiszter Bajáki Elek 
Bárczy Iván, Gaál István, 1 odor Mihály, Márton Imre 
Okuiicsnyi Gyula, Oltványi Ferenc és Schröder Aladár’ 
a helybeli péngyügyigazgatósághoz beosztott I. oszt! 
pénzügyi fogalmazókat pénzügyi segédtitkárokká 
Obholczer Gyula és Stverteczky Ferenc I. oszt. szám­
tiszteket számvizsgálókká, Császár Julián, Antalfi Gyula 
Jorgovits Döme, Sprodt Mátyás és Markó Vendel, II. oszt!
számtiszteket pedig számellenőrökké nevezte ki. _
Egyidejűleg Ambrasits György állami végrehajtó a 600 
frtos fizetési fokozatból a 700 fitosra, Rauscher Rezső, 
Máthé Albert és Hefeller Ágoston iroda tisztek az 500 
frtos fizetési fokozatból a 600 frtosba, Marschal István 
és Kupuszárevits Péter számgyakornokok a 300 frtos 
fizetési fokozatból a 400 frtosba lettek előléptetve.

^ Kinevezés. A kereskedelmi m. kir. miniszter 
Rothmayer Géza és Jocksmann Kálmán helybeli m. kir. 
postatiszteket főtisztekké nevezte ki. — Kretsmár János 
postahivatali szolga egyidejűleg altisztté neveztetett ki.

Kinevezés. Az igazságtigyminiszter Szabó Sámuel 
szabadkai törvényszéki joggyakornokot a bajai királyi 
járásbírósághoz aljegyzővé nevezte ki.

Áthelyezés. Váry István budapesti magy. kir. 
posta- és távirdatiszt a helybeli postahivatalhoz helyez­
tetett át.

Előmunkálati engedély. A kereskedelem­
ügyi miniszter dr. Vojnits István főispánnak, a m. kir. 
államvasutak Baja állomásától kiindulólag a Duna át­
hidalásával a m. kir. államvasutak Báttaszék állomásáig 
vezetendő h. é. vasútvonalra az előmunkálati engedélyt 
egy év tartamára megadta.

Előmunkálati engedély. A kereskedelmi 
miniszter Olay Lajos orsz képviselő és Szemere Attilá­
nak egy Félegyháza állomástól Jász Szt. László, Majsa, 
Kis-Kun-Halas, Jankovác, Mélykút, Tataháza, Matheovits,
B -Almás, Madaras, Katymár és Sztanisits érintésével a 
m. kir. államvasutak Ns.-Militics állomásáig, esetleg a 
m. kir. államvasutak Halas állomásától Baja állomásáig 
vezetendő helyiérdekű vasútvonalra az előmunkálati en­
gedélyt egy évi időtartamra megadta.

Kataszteri helyszínelés. A kataszteri II. 
számú helyszinelési felügyelőség átiratot intézett várme- 
gyénkhez, melyben arról értesíti, hogy a pénzügyminiszter 
a nyáron eszközlendő kataszteri helyszínelés tervezetét 
jóváhagyta. Ezen jóváhagyott tervezet alapján várme­
gyénkben a következő helyeken fog kataszteri helyszí­
nelés tartatni : Petrovoszelló, Kis Kér, Kulpin, Tisza- 
kálmánfalva, Doroszló, Kollutb, Prgl. Szt Iván, Petrovác, 
~,8erJenka és Káty. A munkálatok megejtésére Pichler 

ándor, Póhl Károly, Reviczky Rezső, Rohouczy Béla, 
o onczy Géza, Szerényi Imre és Steininger Gyula ka- 

asz en helyszinelési biztosok vaunak kiktildve.

Egy „kacsa“ története. E hó 18-án estefelé 
mar minalunk is megzörögte a távirógép, hogy a kis 
Sándort odalenn birodalma fővárosában agyonlőtték. A 
budapesti szives és előzékeny ismerősök kedveskedtek 
a friss és szenzációs hírrel az itthoniaknak. A táviró- 
humta! nemcsak miuálunk zörögte meg ezt, hanem ha 
sonlokép cselekedett az ország minden vidékén lévő 
nagyobb városban. Az egész ország tele volt a király- 
gyilkosság hírével, sőt egyik nagyváradi napilap külön 
kiadásban újságolta ezt. Szegény újság 1 Jó kövér kacsa 
volt csak, a mivel olvasóinak kedveskedett, egyéb semmi 
De hat hogyan kerekedett ez a szenzációs hir9 A hely­
zet igen komoly odalenn a kis Szerbiában, az államcsíny 
munkája tálán meg is világítaná azt, pedig hát még 
sem volt való. Azt Írják a fővárosi lapok, hogy Vermes 
Béla szabadkai képviselő jáznap érkezett meg a fővá 
rosba Zimony felől és hallotta e hirt a vonaton s 
mondta e a parlamentben; alig fél óra múlva máraz egész 
kepviselőháznak képezte-a beszéd tárgyát és a minisz­
terelnököt is meg-meg intervievolták a hir felől. Pedig hát 
mindössze csak az képezte alapját a föltűnést keltő 
hírnek hogy a „Sasát meggyilkolták.“ Beszállt ugyanis 
valahol India és Zimony között a Budapest felé robogó 
személyvonatra egy berúgott szerb atyafi, a ki egyre 
azt hajtogatta keservesen, hogy a „Sasát, a kis Sasát 
meggyilkoltat.“ A Sasa név hallatára mindenki a szerb 
királyra gondolt, a ki most vette át az uralkodást és a 
kit abban a zavaros helyzetben bizony könnyen meg­
ölhettek Mikor az elázott szerbet jobban kérdőre vonták 
az uJb,°.! ei:Ő8en állította (és sirt is hozzá,) hogy a sze’ 
geny kis Sasát meggyilkolták. Többet azonban nem 
mondot, mert az ital ereje nagy volt és most holmi 
csuklások között elaludt. A személyvonat utasai között 
persze mihamar elterjedt a királygyilkosság hire s 
mikor reggel hét órakor Budapestre érkeztek, siettek
f HAiáS°unl a 8zenzációs hirt, a melyhez később hozzá­
tették, hogy Belgrád ostromzár alatt van s hogy onnan 
nemcsak táviratot nem szabad küldeni, de még élőlény 
sem juthat ki. Azóta természetesen nyilvánvalóvá vált 
hogy a hír nem való, valamint az is lehetséges, hogy 
a berúgott szerb is kijózanult és immár nem siratja a 
szegény Säsät a kit orvul meggyilkoltak az ő boros 
tautaziaja segélyével.

.. A vaskuti tűzesethez. A községi elüljáróság- 
közli a következőket: A folyó hó 7-én községünkben 
ismeretlen okból támadt tűzvész alkalmával a nagy szél­
vész következtében az egész község a tűz martalékává 
eshetett volna, különösen azért, mert a helybeli lakosság 
legnagyobb része széleikben volt munkában. Csakis a 
helyben állomásozó 4. huszárezred legénységének egy 
része és az itt levő altiszti iskolás legénység Gyomoréi 
t élix és Blaske Dávid főhadnagy huszár vezetése alatt 
rejtett ki odaadó tevékenységet a mentés körül. A dü-
••)r^ŐuSZ!i az?nban o|y eredményre nem juttathatta 
önfeláldozó tevékenységüket, mint a milyent megérdemelt 
volna; emberi erőt felülmúló fáradságuk alkalmával meg­
jelent Scheibner Gyula Baja városának főkapitánya 
mint a bajai tűzoltó egyesület elnöke, tűzoltói felszere! 
léssel és több tűzoltóval, a midőn szakszerű, bátor, fá- 
radhatlan, kíméletet nem ismerő fáradsággal hozzá láttak 
a nagy munkához és igy sikerült megfékezni a tüzet s 
a nagy veszélyt községünkről elhárítani. — Miért is 
Vaskút községe nem mulaszthatja el nyilvánosan is a 
leghálásabb köszönetét kifejezni a bajai tűzoltó-egyesület 
és a helyben állomásozó katonaság vezetőinek. Valamint 
a tűzifecskendőikkel megjelent Gara, Csataalja és Báth- 
monostor községeknek is köszönetét mondunk ezúttal 
szomszédi jóindulatú segítségükért. A vaskuti elüljáróság.

Érzékeny búcsú. Nagyon házsártos asszony 
volt bteinmetz J. torzsai lakosnak a felesége. E»ész nap 
torzsalódott, úgy hogy a szegény Steinmetznek egész 
elete boszuságban telt el. Nem akarta hát ezt az életet 
tovább tűrni s igy elhatározta, hogy itt hagyja az asz- 
szonyt, hadd kínlódjék nélküle az életben. Hanem hát 
mielőtt itt hagyta volna ezt az árnyékvilágot, szent kö­
telességének tartotta a feleségétől — ha házsártos volt 
is — elbúcsúzni. Egy kötelet vett elő s jól elverte az 
asszonyt, mintegy elégtételt szerezve magának azért a 
sok kellemetlenségért, amit neki okozott. S mikor ezen 
az érzékeny búcsún átesett: ugyanazzal a kötéllel fel­
akasztotta magát. Steinmetzné azonban a nem minden­
napi bucsuzás dacára is hűségesen elsiratta az urát.

Lőpor-szállitmány. A napokban nagyobb 
mennyisegű lőport szállítottak a Dunán lefelé Senker 
es társa bécsi cég szállított 19.300 kgmot le Bulgáriába 

Egy célszerű találmány. Tamás Jáuos 
m.-vásárhelyi városi állatorvos állathulla szállító kocsit 
és állathulla égető kemencét talált fel. Fontos ezen ta­
lálmány úgy általános egészségügyi, mint pedig külö­
nösen állategészségügyi szempontból; különösen azért 
érdemel kiváló figyelmet, mivel az állati hullák elégetése 
által a fertőző betegségnek tovább terjedése úgyszólván 
tejjesen meg van akadályozva. Az égető kemencéhez 
zsirfelfogó készülék van alkalmazva, a mely a hulla 
egyes részeinek ipari célokra való felhasználását teszi 
ehetsegesse. Tekintve ezen igazán praktikus készülékek 

basznavehetőségének nagy borderejét, a földmiveléstigyi 
miniszter melegen ajánlotta a találmányt az egyes tör­
vényhatóságok figyelmébe.
,. . Verekedés. Sehogysem tudott a bőrébe meg­
térni Huszár János újvidéki molnármester. Nagyon sze­
rette az itókát s e mellett végtelenül házsártos termé­
szetének megfelelőig belekötött mindenkibe. Egész 
boseve vált az újvidéki korcsmáknak, a melyek nem 
egyszer voltak kénytelenek eltűrni a Huszár által sokszor 
igazan minden ok nélkül rögtönzött verekedési szcénákat. 
Hanem hat a sok garázdálkodásnak végre mégis csak 
o maga itta meg a le^ét. Folyó hó 16 án este ugyanis 
a Szabó Lajos-féle korcsmában iddogált. A szomszéd 
asztaloknál sokan üldögéltek, akik egytől egyig haragosai 
voltak neki, mert mindegyikével volt már kisebb nagyobb 
összekoccanása régebbi időkből. Egyideig farkasszemet 
nézett velük, aztán eltávozott. Hanem bánthatta megint 
nagy°n a ' erekedési viszketeg, mert alig hogjT kiért 
az utcára, a szemben jövő első embert, egy kocsist 
minden ok és előleges bejelentés nélkül hamarjában jól 
felképeit. A kocsis e nem várt meglepetés után bement 
a korcsmába s ott felizgatta Huszár régi ellenségeit, 
a minek az lett az eredménye, hogy együtt megindultak 
a „hős“ elleni hadjáratra. Egész harc keletkezett az 
utcán. Huszár, ki különben igen erős ember volt, tőle 
telbetőleg védte ugyan egy ideig magát, de a túlnyomó

erővel szemben mégis ő lett a vesztes. Hét sebből vé- 
rezve kimerültén rogyott össze. A verekedőket a rend­
őrség elfogta.

®®^ovai hnmor. Sűrűn zaklatták ez utóbbi 
időben a kóborló cigányok magas látogatásukkal Gákova 
nyugalmat. Sehogy sem tudtak a cigányokon kifogni 

a eltoloncoltatták őket, másnap újra felverték sátor-’ 
tajuliat, vegre sikerült egy leleményes germánnak meg­
találni a modot, a melylyel a cigányokat sikerült is 

aai _TodviUevőJeg, a cigányok nagyon hiúk haj-
kíki P, ? CZt a Sákova{ak is megtudták, 
közköltségén es karhatalommal lenyiratták valamennyi
mfnükrlA c!gany°k , óriási zaj és átkok kíséretében
nab tÜ ík 68 lgy elvadultak onDén, bogy azóta cigány­
nak se híre se hamva Gákován nincs. 6 J

í ^ i^° test.vérek' Bizony sokan példát vehetné-
?ekókLÓlUak\ranUy,.raJ,° ,te8tvérek voltak Sovlyanszky 
Gyoka es Misó újvidéki lakosok. Nagyon szerették egy-
volt ehituík avbU’t 1 bacat- a keserv és az öröm is közös 
vo t előttük. Vegtelen vonzódásuk folytán esetleges bá­
natukat egy titt szoktak borban eltemetni, aminthogy 
hU Vasar,naP,‘.8 megtették egy újvidéki kurtakocsmában. 
Iddogaltak eleinte szépen lassan, később már erősebben 
de mindig testvéri szeretettel és egyenlő mértékben!
?tLGyi!v\efy fe htert hajtott fel a borbél, akkor 
Misó kiürített pohara bizonyára öt decis volt, s ha
Afí a a, .mar azt kurjantotta „hej be kutya kedvem van“,
: 8Í ,brnyara,szmtén ab'g fért a bőribe. Volt aztán

kítííf8 -18- C íg.’ ami,nt a derUlt hangulatból mást 
o étkeztetni is bajos volpa, s dolga akadt mindkettőnek
fe a, ^bajuszát. Hogy, hogy nem, csókolódzás
közben Gyóka bajusza megcsiklandozta Misó orreimpáját 
8 6 ™,att'gaz testvériesen össze is vesztek. Csók helyett 
most okol járta. S hogy a testvéries osztozás és egyen- 
lőség mindenben meglegyen, mikor Gyóka beverte Misó
2ÍÍV586 me§. ^ukat vert Gyóka fején. Egyenlően 
elbontotta mindkettőt a vér, s ennek láttára egyenlően 
kijózanodott mindkettő. Újra előtört hát a testvéri sze­
retet s okol helyett újra a csőlF járta; összebékültek 
szépén s mrnt jó testvérekhez illik, egymást támogatva, 
a testvéri csókok özöne között csendben haza távoztak.

Többrendbeli büntetendő cselekmény 
miatt. Az újvidéki kir. törvényszék köröztet egy mé" 
remenyteljes csemetét, a kire a hivatalos köröző levélben 
azt is kimondja, hogy a mestersége csavargó. Fischer 
Rudolfnak hívjak, kulai illetőségű, 20 éves, izr., fekete 
legény ez. Nem sorolja fel a köröző levél, hogy mivel 
erdemelte ki a bíróság figyelmét, csak azt mondja, hogy 
„többrendbeli büntetendő cselekménnyel“ van vádolva. 
Lgy látszik megérezte a „többrendbeli“ súlyát az atyafi 
maga is és azért vette nyakába a világot.

Eljegyzés. Reitzer Ignác jankováci izr. tanító 
bokrétrőT Bienenstock Gizella kisasszonyt, Nyitra Zsám-

Társas utazás Konstantinápolyba. Mint 
lapunkban már említve volt, a magyar királyi állam- 
vasutalí budapesti városi menetjegyirodája f. évi május 
hó 6-ra. külön gyorsvonattal társas utazást rendez Kon- 
stantinápolyba. A magyarok ezen évenkint ismétlődő 
kirándulását szintúgy várja már és ez alkalomra is me­
leg rokonszenvvel és valódi testvéries érzülettel készül 
a magyar turistákat fogadni. De a menetjegyiroda ré­
szérói is megtörtént minden intézkedés arra hogy a 
résztvevők, úgy az utazás folyamán, mint a Konstanti- 
napolyban való o napi tartózkodás alatt a legjobban 
tálaljak magukat. A többek között az odautazásnál na­
gyobb pihenő fog tartatni Nisch és Sofia állomásokon, 
mely ídó alatt alkalmuk lesz a résztvevőknek hogy 
ezen érdekes két keleti várost megtekinthessék és mint­
hogy ezen külön gyorsvonat! jegyek 60 napig érvénye­
sek, meg van engedve az is, hogy visszatéréskor az 
utazas tetszés szerint többször is megszakittatik Min­
dent bővebben a programmok, melyek Budapest (Hun- 
gári szálló) és az összes vidéki menetjegyirodákban 
díjmentesen kaphatók és a hol a jelentkezések 50 frtnvi 
előleg lefizetése mellett elfogadtatnak.

Művészet és irodalom.
, ÁA »Vasárnapi Újság“ április 16-iki száma 
képpel, a következő tartalommal jelent meg- Egy 

erdélyi szász államférfin a XVII. századból.“ (3 képűd : 
1. XVeiss Mihály elesése a földvári csatában. Régi olaj- 
festmény után. 2. A „fehér torony“ Brassóban. 3. Brassó. 
Csernä Károly rajzai.) — „Elmaradtam a világtól.“ 
Költemény. Fejes Istvántól. — „A lublói ember.“ Kísér­
letes krónika. Irta Mikszáth Kálmán. (Goró Lajos rajza- 
’val7 — nVárkastély a Kárpátokban.“ Regény. Verne 
Gyulától. (Képpel.) — „Gyilkossági merénylet a herceg­
prímás ellen.“ (Képekkel: 1. Kohl Medárd, a mint egy- 
bazilag segédkezik a hercegprímásnak. Pillanatnyi fény­
kép után. 2. A hercegprímás palotája. Dörre Tivadar 
eredeti rajza.) — „A jelmezes virágtinnepély.“ (A jó- 
tékonycélu bazár 15 árusnőjének, Széchenyi Alice és 
Ha.nna Apponyi Teréz, Lónyay Margit grófnők, Föld­
vári Valeria Gerlóczy Paula, Bakonyi Klára, stb. jelmez- 
kepevel Koller utódai és Strelisky fényképei után és 
Jantyik Mátyás eredeti rajzával: A jótékonycélu bazár 
a „Hungária“ téli kertjében.) - „Színház: Sarah Bern- 
bardt. Irodalom és művészet; Közintézetek és egyletek • 
M! újság; Egyveleg; Sakkjáték; Képtalány, stb. ren-’ 
des rovatok. A Vasárnapi Újság előfizetési ára negyed- 
évre 2 frt. a Politikai Újdonságok kal együtt 3 frt. Meg­
rendelhető a Franklin Társulat kiadóhivatalában (Buda­
pest, egyetem utca 4. szám.)

i a Bács-Bodrogh vármegyei történelmi
társulat Évkönyve IX. évfolyamának I. füzete. Szerkeszti 
Grosschmid Gábor társulati titkár. Tartalma: Bács és 
Bodrogh varmegyék főispánjainak névsora. Irta: Iványi 
s Jan G.óf Esterházy Miklós nádor bácsmegyei 

b.rtokadománya 1639 bői. Közli: Muboray Alfonz. - 
Imreffy Mihály följegyzései 1522-ből. Közli: Kőszeghy 
Sándor. — Kormendy István naplója 1736-ból. Fordí­
totta és bevezetéssel ellátta: Dudás Gyula (Napló a 
császári táborozásról 1736. Folytatás.) — Bittermann 
Károly könyvnyomdatulajdonos és a szabadkai első
könyvnyomda felállítása. Közli:------- r. — Szabadka
monográfiája. Irodalmi ismertető. Irta: Iványi István. 
Közli: Grosschmid Gábor.

„Magyarország földbirtokosai“ cim alatt 
a napokban egy nagyszabású magyar és német nyelvű 
mű hagyta el a sajtót, mely nemcsak forrás munkát



képez mindazoknak, kik a magyar birtokviszonyokat 
tanulmányozzák, de hivatva van arra is, hogy fontos 
szolgálatokat tegyen üzleti és pénzvilágunknak. — Al­
manachja ez, arany könyve a magyar földbirtokosoknak, 
kik 10Ó holdnál többet bírnak a haza földjéből, felső 
Tolásával egyúttal annak, hogy mennyi birtokukból a 
szántóföld, a rét, a legelő, erdő, szőlő, nadás stb.
Az óriási anyag, mely egy nagy quart alakú könyvnek 
1200 lapját veszi igénybe, célszerű beosztással van 
könnyen kezelhetővé téve. — Megyék, járások és köz 
Bégenként (melyeknek u. p. is közöltetik) lévén a bír 
tokra vonakozó adatok a legkönnyebben feltalálhatok.
— A tartalomjegyzék pedig megyék szerint közli az 
összes birtokosok névsorát alfabetikus sorrendben és a 
községek jegyzékét megjelelve a lapot, a hol a keresett 
nevek feltlthetők. — A jelzett nagyszabású munka a 
gazda közönség és üzlet világunk régi hiányát pótolja.
— Egybe állítását rövid idő előtt elhalt tudósunk Dr. 
Szontagh Albert kir. tanácsos, a m. kir. földmivelési 
minisztérium birtok statistikai osztályának vezetője kez­
dette meg a pénzügyigazgatóságok legutolsó bites kimu 
tatása alapján, kinek halála után Baross Károly az orsz. 
magyar gazd. egyesület titkára rendezte sajtó alá és 
adta ki. — Minden megye adatai elé Németh József, 
m. kir. földmivelési miniszteri fogalmazó megírta az 
illető megye terjedelmes gazdasági monográfiáját. — A 
mü ára kötve 10 frt, kötetlen 15 frt, megrendelhető a 
Singer és Wolfner cég utján valamennyi könyvkereske 
désben vagy a mü kiadóhivatalában Budapest (Köztelek.)

Egyházi irók csarnoka. A 10 évi kutatás 
és tanulmány gyümölcse „Egyházi irók csarnoka“ címét 
viseli, és 732 egyházi Írónak bio- és bibliographiáját 
ismerteti. Mindannyi az Esztergom főegyházmegye 
kötelékébe tartozott vagy tartozik ; s azért a mű tulajdon­
képen Esztergom-főmegye papságának nyolcszázados 
irodalmi munkásságát mutatja be. E mellett azonban a 
mü mégis általános érdekű is, mert a bemutatott irók 
nagy része más egyházmegyék- vagy szerzetekből jutott 
az esztergomi főmegyébe s nyert itt hivatalt vagy 
méltóságot; úgy, hogy mondhatjuk: hogy itt — úgy 
szólván — minden magyarországi r. kath. egyházmegye, 
rend s szerzet van képviselve legkitűnőbb tagjai által; 
és a müvet elég átlapoznunk, hogy meggyőződjünk róla, 
hogy az egyházi férfiak hiven szent rendeltetésükhöz, 
bokros hivatalos teendőik mellett is, kitartó következetes 
séggel és szorgalommal állottak a tudomány s irodalom 
szolgálatában, a hazai művelődés és közjó érdekében 
buzgólkodván. — A több mint 200 most még élő iró 
között is majdnem minden tudományág megtalálja e 
műben a maga hivatott képviselőjét. Valóságos eneiklo 
pédia 1 — Ilyetén, irod. tört.-, könyvészeti adatokban 
gazdag munka hasznát és értékét ma már aligha szükséges 
hangsúlyoznom ; csak azt jegyzem meg, hogy a fölhasznált 
nyomtatott és Írott eredeti kutforrások mindenütt a leg 
pontosabban vannak idézve, ami a mű megbizbatóságára 
nem csekély befolyással van. — A mű, mely 35—36 
ivre (circa 570 lap) terjed, f. évi május hó 1-ig okvetlenül 
meg fog jelenni. — Előfizetési ára a jelzett napig 
díszes vászonkötésben, fekete nyomással és piros metszés­
sel : 3 o. é. frt, azon túl 3 frt 50 kr. Díszpéldányoké, 
finom papíron, elegáns vászonkötésben, arany nyomással 
és metszéssel, díszes tokban: 5 o. é. frt. — Fűzött 
példányok nem kaphatók. — Ezen körülmény azonban 
az árra semmi befolyással nincs ; legkevésbbé van hátrá­
nyé* befolyással a t. c. olvasó és vevő közönségre nézve, 
mert a fűzött példányok árát sem lehetett volna alacso­
nyabbra szabni. — Tisztelettel kérem, hogy a szives 
előfizetéseket, illetve megrendeléseket alulírott szerzőnél 
minél előbb, legcélszerűbben postautalványon, eszközölni 
szíveskedjenek. Nagyszombat (Pozsony-megye.), 1893. 
Husvét ünnepén. Zelliger Alajos, Esztergom főegyhm. 
áldozópap.

Hírek a dalárdából.
A zombori kaszinó egyleti dalárda 1893-ik évi 

április hó 19 én délután 6 órakor rendkívüli köz­
gyűlést tartott, mely úgy terjedelmére mint tartalmára 
nézve ritkítja párját, s mely a dalárdának beléletére 
vonatkozóan több üdvös és célszerű intézkedéseket tett, 
melyek mind arra hivatvák, hogy a dalárda által, — 
annak megalakításakor már — miga elé tűzött célt 
akként érje el, hogy úgy a közönség, mint maga előtt 
is az elismerést s közbecsülést kiérdemelje. Az elnök 
betegsége s az alelnök akadályoztatása miatt a közgyű­
lést Szabó Imre titkár vezette; a közgyűlés megnyitása 
után bejelentette: 1. hogy a dalárdának eddig volt 
buzgó s lelkiismeretes karmestere Berger Antal elhalá­
lozott: a közgyűlés az elhunyt emlékét jegyzőkönyvbe 
foglalta; a megüresedett karmesteri állást pedig jövőre 
300 frt tiszteletdijial rendszeresítette, megbízván a vá 
lasztmányt, hogy intézkedjék a kellő szakismerettel bíró 
karnagy szerződtetésére vonatkozólag; az állás végleges 
betöltéséig dr. Horváth Ákos vállalta magára a dalárda 
karának ideiglenes vezetését, feihatalmaztatván egyúttal, 
hogy az előadandó darabok betanítására a szükséghez 
képest kartanitót alkalmazzon s ezért annak a már 
május 1-tól folyósítandó 300 frt tiszteletdijból bizonyos, 
általa jónak találandó összeget juttasson. 2. A közgyűlés a 
dalárda irányában a zene- és énekművészet terén szer­
zett kiváló érdemeikért egyhangúlag, közfelkiáltással s 
általános lelkesedéssel tiszteletbeli tagjaivá választotta 
Gaal Ferenc, Rácz Soma és Hofier Károly urakat. 3. 
Határozattá vált, hogy az országos dalaregyesület által 
a jövő é«"ben Fiúméban rendezendő országos dalár­
versenyen a dalárda is részt fog venni s ezzel kapcso­
latosan utazási alap is rendszeresittetett; akképen, hogy 
alaptőkéül a zongora alapból 200 frt e célra elvétetett; 
gyarapitása pedig akként fog eszközöltetni, hogy az ez 
után rendezendő dalestélyek tiszta jövedelmének 10°,e-a 
csatoltatik ez alaphoz; azonfelül pedig a dalárda mű­
ködő tagjai, úgy a nők, mint a férfiak havonként 30 
krt tartoznak a fenti alapra az egyleti pénztárba be­
fizetni. 4. Egyhangúlag határoztatott, hogy úgy ezen, 
mint a következő években vidéki kirándulások fognak 
rendeztetni; ezen határozat folyománya már az, hogy 
május hóban a dalárda Baján fog egy hangversenyt 
adni. — A későbbi egyes kirándulások idejének s mód­
jának meghatározásával a választmány bízatott meg. 5. 
A közgyűlés tárgysorozatának legkényesebb pontja az 
volt, a mely hangzik: „a dalárda versenyképes tag­
jainak összeállítása s nj kar szervezése'1. — A dalárda 
tagjai közül ugyanis számosán csak azért iratkoztak 
eddigclé a működő tagok sorába, kogy „dalárdista“

nevet viseljenek; azonban nemcsak, hogy a bizony 
sokszor, sok kellemetlenséggel járó — tanórákat ren­
desen látogatták volna, de hónapokon keresztül meg 
sem jelentek az egylet helyiségében; voltak többen, 
a kik régi jusson voltak a dalárda tagjai s nem­
hogy kellő hanganyaggal nem rendelkeznek s a tan 
órákra nem jártak, de a dalárda által rendezett 
estélyeken s hangversenyeken sem voltak jelen s 
igy tulajdonképen csak nevük a papíron szerepelt, a 
dalárda azonban hasznukat egyáltalán nem vette. A ta­
gok egyrészének eme hanyagsága s másrészt azon kö­
rülmény, hogy egyik másik tag kevésbbé tiszta hangjával 
a nyilvános hangversenyeken az összhatást ne rontsa le, 
a közgyűlés teljesen korrektül járt el, midőn a dalárda 
összes férfitagjait censura alá vetette, — összevetve azok 
szorgalmát s bangképességét azon célból, hogy a szerződ­
tetendő karnagy közreműködésével, az ezáltal adni szán 
dékolt külön tanórákon, quasi tanfolyamon a nyilvános 
működhetésre kiképeztesse s ezáltal azután az összkart 
felfrissítve megerősítse és igy a dalárda zászlóját diadalra 
vihesse. A közgyűlés azon határozata, hogy a tagok 
felett fenti censura eszközöltessék, nyomban végrehaj­
tatott, amennyiben bizottsági tagokká egyhangúlag Bau­
mann Nándor, Csarsch Sándor, dr. Horváth Ákos, Kelő 
Mór és Sörös Antal megválasztattak. — Titkos sza 
vazásuk következtében a dalárda tagjai közül tizenegyen 
utasittattak a tanfolyamban való részvételre s eszerint a 
tárgysorozatnak ama kitétele is valósult, hogy a meg­
maradt s nyilvános előadásokra ekként képesnek ki­
mondott versenyképes tagok által uj kar is szerveztetett 
Szükséges itt azt megjegyezni, hogy ekként a dalárda 
tanfolyamának hallgatására utasított t. tagtársaknak 
nincs joguk azon hiedelemben élni, hogy ezáltal a da 
lárda versenyképes tagjai sorából kizárattak, mert ezálta 
nem az lett kimondva, hogy a versenyképeseknek dekla­
rált tagok semmi kívánni valót sem hagytak fenn ; mert 
hiszen az a tanfolyam meg fog kezdetni s azon a da­
lárdának összes tagjai kötelesek, éppen úgy mint a tan 
órákon, kivétel nélkül megjelenni; a 11 tisztelt tagtárs 
eszerint csupán a legközelebb rendezendő nyilvános sze­
replésekben nem fog részt venni; azután pedig saját 
jóakaratától, igyekezetétől s szorgalmától függ, hogy 
abban újból résztvebessenek. — 6. A fentiek után in 
ditványoztatott, hogy a tűzkárosultak javára tánccal 
egybekötött hangverseny rendeztessék minél előbb, 
gyors segély biztosítása céljából. Határozattá vált, hogy 
május hó 6 án a Vadászktirt szálló termeiben a dalárda, 
most már ujonan szervezett karával dalestélyt fog ren 
dezni; a programra s a közelebbi adatok később fognak 
közzététetni s azokról a t. közönség a hírlapok s fal­
ragaszok utján eleve értesittetni fog; előre is bízva a 
t. közönségnek nemes gondolkozásában, hogy a szegény 
túzkárosultaknak minél nagyobb segélyt nyújthassunk.

A Hollandiából visszakerült 
Bodrogh vármegyei emlékek.

A varmegyei monográfiái bizottság megbizásából a 
tél folyamán a főváros nyilvános gyűjteményeiben esz­
közölt kutatásaim közben értesültem arról, hogy a 
Magyar Történelmi Társulat br. Walterskirchen Ottótól, 
monarchiánk haágai követétől, egy oklevél gyűjteményt 
kapok ajándékba, mely átvizsgálás és jelentéstétel 
végett a monográfiái irodalom egyik legkiválóbb és 
legszakavatottabb munkásának, dr. Csánki Dezső (jelen­
leg orsz. allevéltárnok) urnák adatott át. E jeles szak­
férfiútól értesültem arról, hogy a Walterskirchen féle 
oklevél gyűjteményben három oklevél Bodrogh várme­
gyére vonatkozik s ugyanezt olvastak a „Századok“ 
cimü folyóirat ez idei március havi füzetéből is, mely 
dr. Csánkinak ez ügyre vonatkozó jelentését hozta.

A Walterskirchen-féle gyűjtemény személyes átvizs­
gálásához mindaddig nem jutottam, mig nem a Tört. 
Társulat azt a Nemzeti Muzeum levéltárában letétemény- 
ként el nem helyezte s mígnem dr. Fejérpataky László 
úrtól, a N. M. főlevéltárnokától, azon értesülést nyertem, 
hogy a kollekció Bács-Bodrogh vármegye kiküldött 
kutatójának bármikor rendelkezésére áll.

Országos levéltári kutatásaim befejezése után a 
Nemzeti Muzeum gyűjteményére kerülvén a sor, első 
dolgom volt a Walterskirchen féle gyűjtemény átvizs­
gálása. Örömmel és várakozással vettem kezembe ez 
oklevélkollekciót, egy részt, mert messze földről vissza­
került oklevél kincsesei volt dolgom, másrészt mert 
tudtam, hogy nekem jutott a szerencse, hogy ez érdekes 
és becses gyűjteményt köztörténeti célra először hasz­
nálhassam. Érdeklődésemet csak fokozá azon körülmény 
hogy itt nyerünk kiegészítő és hézagpótló adatokat, 
tehát azon vármegye történetéhez, melyre nézve habár 
van is a mohácsi vész előtti időtől elég nagy számú 
okleveles adatunk, e kornak megvilágítása szempontjából 
mindazáltal minden ujonan fölfedezett oklevél megbe- 
csülhetlen kutforrást képez.

Az egész Walterskirchen féle gyűjtemény 24 darab 
középkori oklevélből áll s korszerint rendezve az Árpádok 
korától egész Mátyás király koráig foglal magában 
eredeti okiratokat, melyek részint királyi diplomák, 
részint egyes káptalanok kiadványai, s melyek a kezelés 
és felhasználás könnyítése végett rendes sorszámmal 
vannak ellátva.

Mivel arról semmiféle információm nem volt, hogy 
a gyűjtemény mely oklevelei vonatkoznak Bodrogh 
vármegyére, természetesen sorban kellett átnézni az 
egyes okleveleket, mely alkalommal mindjárt szemembe 
ötlött, hogy e gyűjtemény teljesen jó karban levő okle­
veleket foglal magában, s hogy a hosszú vándorlás s az 
idők viszontagsága kárt nem tett bennök, bizonyára, 
mert a tulajdonosok jól őrizték őket. Átvizsgálva az 
egész gyűjteményt, igazat kellett adnom dr. Csánki 
urnák, mert Bodrogh megyére csakugyan három darabot 
L i. a 2. 3. és 24. sorszámmal jelzett okleveleket 
találtam.

E három oklevél a többihez basonlólag jól kon­
zervált állapotban van, anyaga fehéres-sárgás kemény 
hártya (pergamen), az Írás mindenütt tiszta és világos 
s a palaeografiában járatos szemek által könnyen olvas­
ható. Az oklevél fontos kelléke azonban a selyem fonál 
ról fflggű pecsét mind a háromról hiányzik.

Mind a három oklevél az egykor fenállott bácsi 
káptalannak, mint hiteles helynek kiadványa s tisztán 
magánjogi tartalmú. Első tekintetre feltűnik bennök az 
írás jellegének meglehetős egyöntetűsége, a mi már 
magába# véve elárulná, hogy ezen oklevelek nem épen

nagy időközben, egy ugyanazon korszakban, egy szá­
zadban keletkeztek. Mind a három oklevél a XV. szá­
zadból való, az első t. i. 1441 ben, a második 14oo ben, 
a harmadik 1479 ben kelt.

A mi tartalmukat illeti, legyen szabad azt röviden 
a következőkben vázolnom.

Az első, 1441-ben kelt oklevél szerint a bácsi káp­
talan I. Ulászló királynak Szent-Miklóson (Csepel szige­
tén) kelt rendeletére Nagyvölgyi Lászlót és nejét Ilonát, 
Bartháni Peres György leányát, zálog cimén beigtatja 
a Bodrogh vármegyében fekvő Barthán, Pysky, Deed, 
Parys, Thatarrew, Warasd, Szent-György (Zenthgywrgh) 
és Mene nevű helységekben levő részbirtokokba. Hogy 
kitől vette zálogba Nagyvölgyi e birtokokat, nincs említve. 
A beigtatást Béghi Tamás királyi ember és Bátlii György 
bácsi kánont1" Szent-András apostol ünnepe előtti kedden 
(nov. 26.) végezték. Bartháni András. Bakai Turzek 
(Thwrsek) Zsigmond, János, Péter és Antal, továbbá 
Kakati Pál összehívott szomszédok jelenlétében. Az 
oklevelet a káptalan kiadta a beigtatás utáni 15 öd 
napra (dec. 11.).

A másik oklevél arról szól, hogy a bácsi káptalan 
V. László királynak Budán kelt rendeletére 1455 ben 
birtokba igtatja ugyancsak a föntebbi Nagyvölgyi Lász­
lót, az őtet teljes joggal illető bodrogkmegyei Bartbán, 
Pysky, Edwarth, Warasd, Baraskazentbgywrgh, Paris, 
Thatarrew, Aranyán és Lengel nevű helységekben levő 
részbirtokba és a Kormus helységi vámba. Kitől és 
hogyan szerezte e birtokokat, nincs említve. A beigtatást 
Szentmiklósi György királyi ember és Bathi Péter ka­
nonok Bodogasszony fogantatásának ünnepe előtti kedden 
végezték, az oklevél pedig ettől 16 od napra kelt.

A harmadik okirat egy adásvételi szerződést foglal 
magában, mely szerint Dénesfalvi Erdélyi Vitalis és 
neje Katalin, Reghi László leánya, 1479-ben eladják a 
bácsi káptalan előtt 600 arany forintért a bodroghvár- 
megyei Csomoklán-ban levő részbirtoknkat Matucsinai 
Zsigmondnak.

E rövid tartalmi kivonatból is kitetszik, bogy a 
fentebbi három oklevél Bodrogh vármegye középkori 
birtokviszonyaira és családtörténetére vonatkozik. Össze­
sen 13 helységre és 12 családra nyújtanak ez oklevelek 
fontos és hézagpótló adatokat, miket a középkori bir­
tokviszonyokkal és családtörténelemmel foglalkozó búvá­
rok bizonyára érdekes adatok gyanánt fognak fel­
használni.

Mi részünkről e helyütt nem bocsátkozunk ez 
oklevelek bővebbi fejtegetésébe, vagyis nem akarjak 
részletezni, hogy a föntebb említett helységek miféle 
területen feküdtek s mi volt korábbi és későbbi sorsuk ; 
valamint azt sem érintjük, miféle eredetű és szereplésű 
családok azok, a melynek tagjai az itt érintett oklevelek 
egyes szakaszaiban emlittetnek; mert e rövid ismerte 
léssel egyrészt csak a figyelmet kívántuk rájuk felhivni, 
másrészt azt dokumentálni, hogy most készülő várme­
gyei monográfiánk megírásánál a legtávolabb eső s 
legelrejtettebb adatokat is fel kell használnunk, hogy ez 
által e mű történelmi szempontból is minél teljesebb, 
és irodalmi s tudományos értékre nézve minél becse 
sebb lehessen.

Dr. Dudás Gyula.

Közgazdaság.
A magyar bor érdekében. A filloxera már

elpusztitotta az ország szőllóterületének nagy részét és 
újabban a peronoszpora nevű gomba is segít a pusztitásbau. 
A szőlők kivesznek, a szőlőtermelés évről évre csappan 
és a kormány most minden telhető módon segíteni kiván 
a bajon. Éveken át folyik a munka az újabb ültetések 
iránt. De e mellett élelmesebb emberek hozzáláttak a 
műbor gyártásához, a mi ismét a magyar bor kiváló 
renoméját teszi tönkre a külföldön is, itthon is, és a 
még termelő gazdák jogos érdekeit is sérti. Ezen a 
bajon is segíteni fog a kormány. Már régebben beterjesz­
tette a műbor gyártás eltiltására vonatkozó törvény- 
javaslatot s a napokban olvastuk a képviselőház köz- 
gazdasági bizottságának erre vonatkozó jelentését is. 
Kimerítően indokolja a javaslatot s mi jónak tartjuk 
belőle idézni a következőket: A javaslat tárgyalásánál 
azon szempont mérlegeléséből indult ki a bizottság, 
vájjon hazánkban a valódi közérdek követeli e, hogy ily 
törvény életbe léptettessék. E kérdésre teljes megnyugvás­
sal talált feleletet azon ténykörülményekben, hogy l)az 
ily törvény nem sért semmi jogosult érdeket, mert a 
mesterséges bor gyártása nem a közsztikség kívánalma, 
2)a szőlő pusztulása kötelességévé teszi a törvényhozásnak, 
hogy bortermelőink jogos érdekeit kellő intézkedésekkel 
megóvja, hogy szőlőbirtokosaink szőlőik ujjátelepitésére 
hatályosan serkentessenek s hogy a hazai borkereskede­
lem érdeke a külföld előtt ne kisebbittessék s tönkre ne 
tétessék. A tervezett törvény sikeres végrehajtása azon ren­
deletektől fog függni, melyek l-ső §-a értelmében kifognak 
bocsáttatni, miért is felhivandónak tartja a bizottság a 
szakminisztereket már most arra, hogy e rendeletekben 
az okszerű pincekezelésnek a tudomány s gyakorlat 
mai viszonyaiból kifolyólag megengedhető ténykedéseit 
s megállapítható fogalmát lehető részletességgel s kellő 
biztosítékokat tartalmazó módon sorolják fel s a must 
okszerű kezelése mellett a borra is okvetlenül terjesz­
tek ki. Szükségét látta a bizottság annak is, hogy — 
jellegesebb s általánosan ismert borvidékeink’ borkeres­
kedelmén lendítendő — a jelleges borfajok védelmét is 
biztosítsa, bajnosan tapasztalhatni ugyanis, hogy egyes 
vidékek, melyek agy a földtani, égalji. mint a szőlő­
művelést viszonyoknál fogva jelleges s általánosan ismert 
minőségű borokat termeltek, a borkereskedés szabályozat- 
lansaga folytán a legtöbb esetben csak névleg használ­
tatnak fel, borkereskedelmünk pang s a helyett, hogy a köz- 
kedveltsegű borok azon vidékeken szereztetnének tényleg 
be, más helyekről hozatnak forgalomba, mi által a jelleges 

orv ék termelése és szőlő-kulturája egészen visszaszorit- 
.* ? a, fi,Ioxera pusztulások pótlása legnagyobb 

mértekben hátráltattatik. Nem ritka eset, hogy ily vidé- 
keken még a múlt évek terméseiből aránylag nagy bor- 
keszietek vannak a nélkül, hogy azok megvétele iránt 
csak kérdés is intézletnék. A helyett, hogy a jelleges 
>or ott szereztetnék be, a hol terem, csak ennek jó neve 
íasználtatik fel olcsó olasz, dalmát vagy homoki és 
más borok utján. Ebben nemcsak a jelen pillanatra van 
sérelem és veszély, hanem a jövőre nézve is. A rend­

szeres kereslet 
azokat később 
lyeztetnek e kiv 
és gazdasági érc 
többsége a köv 
„Tilos a bort oi. 
a melyen nem t ■ 
meg nem felel, 
jelölésével forga 
Különböző vidék: 
készült borok kev1 
vidékinek, illető.i 
melynek tulnyoi 
A borvidékek b< 
földmivelési minis 
pitja meg.

Sz64
Hi s pan u s.
K. V. I! ;i .J a [

• in persze azt hiszi, 
nagy dolgot művelt, 
fáradtságért. Semmis, 
látszik ugyan némi 2 

hogy lehetne esetleg 
körülmény, hogy ön 
tesz tanúbizonyságot, 
mi ezért — ha mry I- i 
résünket kifejezni, de 
juk olvasóinktól. lm. y 
(Xem is mópa — mii 
Ízletes vac-sora után. 
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fogadja hát újólag 
egészségére kívánjuk
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pedig a zomboi 
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kir. közjegyző áii
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•>. Az áru a 
Hódsághon.
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khan, egy szá- 
;vél a XV. szá- 
sodik 1455 ben,

bad azt röviden

(int a bácsi káp- 
n (Csepel szige- 
és nejét Ilonát, 
címén beigtatja 
Pysky, Deed, 

r (Zentbgywrgh) 
tokokba. Hogy 
it, nincs említve, 
h Jiúthi György 
pe előtti kedden 
Pákái Turzek 
Antal, továbbá 

elenlétében. Az 
as utáni 15 öd

bácsi káptalan 
petére 1455 ben 
Vigyvolgyi Lász 
megyei Harthán, 
tbgywrgb, l’aris, 
lységekben levő 
amba Kitől és 
ve. A beigtatást 
[Bathi Pelei ka­
ppe előtti kedden 
napra kelt.

szerződést foglal 
Wlyi Vitalis és 
f* ben eladják a 
t a bodrogb. ár­
kát Jlatucsinai

etszik, hogy a 
egye középkori 
átkozik. Össze* 
ak ez oklevelek 
középkori bir- 

oglalkozó buvá- 
pt fognak fel-

bcsátkozunk ez 
j nem akarjak 
\elysi'gek miféle 
későbbi sorsuk; 
u és szereplésit 
intett oklevelek 
rövid ismerte 
rájuk felhívni, 

készülő várme- 
ávolabb eső s 
Ununk, hogy ez 
minél teljesebb, 
je minél becse

ás Gyula.

[V filloxera már 
nagy -észét és 
[a pusztításban, 

évre csappan 
segíteni kíván 

Ijabb ültetések 
I hozzáláttak a 
r bor kiváló 
tthon is, és a 
pérti. Ezen a 
ben beterjesz- 

kozó törvény- 
iselőház köz- 

I jelentését is. 
Sónak tartjuk 
tárgyalásánál 
a bizottság, 

éli e, hogy ily 
p megny ugvás- 
bn, hogy 1) az 
leket, mert a 
tg kívánalma, 
rényhozásnak, 
kézkedésekkel 
hjátelepitésére 
borkereskede- 
k s tönkre ne 
tusa azon ren- 
pbeu kifognak 
B bizottság a 
rendeletekben 

s gyakorlat 
ténykedéséit 

éggel s kellő 
tel s a must 
énül terjesz- 
is, hogy — 

nk borkeres- 
vedelmét is 
hogy egyes 

pint a szőlő­
im) san ismert 
I szabályozat- 
fleg használ­
ta hogy a köz­
iének tényleg 
Ital a jelleges 
l visszaszorit- 

leguagyobb 
bgy ily vidé- 
[ag nagy bor­
ig vétele iránt 
by a jelleges 
lnnék jó neve 
r homoki és 
pillanatra van 

is. A rend*

szeres keres et ugyanis elszokván az ily vidékektől 
azokat később is mellőzni fogja s igy nagyban veszé­
lyeztetnek e kiváló hazai szőlővidékeink jövő termelési 

^ekei. Mindezekkel számolva, a bizottság 
többsége a következő uj szakaszt hozza javaslatba: 
„Tilos a bort oly vidék megjelölésével forgalomba hozni 
a melyen nem termett, illetőleg a mely vidék jellegének
SéTVf e1' ,Tll0S továbbá a bort °'y 8zőlőfajSmeg- 

f°r/al0mba hozn1’ a “elyből nem készük. 
vzU «H V,ldfken termett vagy különböző szőlőfajokból 
készült borok keverése esetén az összeházasított bor oly 
vidékinek illetőleg oly szőlőfajból valónak jelezhető, 
melynek túlnyomó fajbora szerint tényleg megfelel “ 
£ borvidékek beosztását a kereskedelmi miniszter a 
toldmivelesi miniszterrel egyetértőig rendeletileg álla-

Szerkesztői üzenetek.
Hispanus. „Xissá“-t megkaptuk; bevált; — köszönjük.
K. \. Budapest. A „Mópa-vac-sora“ cimű cikkét megkaptuk. 

On persze azt hiszi, hogy ezzel az „igaz történettel“ valami szörnyű 
nagy dolgot művelt. Pedig higyje meg, hogy nagyon kár volt a 
fáradtságért. Semmis, számba sem vehető dolog az egész. A styl oson 
látszik ugyan némi gyakorlottság, a mi kétségtelenül azt bizonyltja, 
hogy lehetne esetleg hasznavehető dolgokat is Írni, de hát maga'az a 
körülmény, hogy ön kiváló és bizonyára párját ritkító jó étvágyáról 
tesz tanúbizonyságot, még nem elég a dicsőségre. Igaz ugyan, hogy 
mi ezert — ha úgy kívánja — készek vagyunk legmelegebb elisme­
résünket kifejezni, de ezen őszinte elismerésünk dacára sem kívánhat­
juk olvasóinktól, hogy élvezetképen beérjék a „Mópa-vaesorá“-val. 
(Nem is rnópa — mint ön mondja - hanem mába.) Hogy hosszú és 
ízletes vacsora után, pláne egy egész tál paprikás után képes volt 
még 19 drb fánkot megenni, az magában véve igen szép dolog. — 
fogadja hát újólag ez irányban elismerésünket. Különben kedves 
egészségére kívánjuk a „mópa-vaesor“-át.

3388. sz.
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Márk 13 Márton pp. |

tkvi 1893.

árverési hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy a zombori kereskedelmi 
és iparbank végrehajtatnak Lallosevits Péter végre­
hajtást szenvedő elleni 1500 frt tőkekövetelés és járu­
lékai iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. tör 
vényszék és járásbíróság területén lévő s Zombor ha­
tárában fekvő,, a zombori 8262. sz. tjkvben Lallosevits 
Péter nevén álló A. f 1. sorsz. a. foglalt 15771. hr. 
sz 2 hold 370e/l2 Q öl szántóföldre 474 írtban, az 
ugyanott A. f 2. sorsz. a. foglalt 15777. hr. sz. 1136 
□ öl szántóföldre 137 írtban, az ugyanott A f 3 
sorsz. a. foglalt 15789. hr. sz. 1 hold 641 Q öl szántó­
földre 365 írtban, az ugyanott A. f 4. sorsz. a. foglalt 
15791. hr. sz. 2 hold 5906/12 Q öl szántóföldre 552 
írtban, végül az ugyanott A f 5. sorsz. a. foglalt 
(15695/b, 15700—15705/b) hr. sz. 2 hold 706 Q öl 
ingatlanra 394 írtban ezennel megállapított kikiáltási 
árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb meg­
jelölt ingatlanok az 1893. évi junius hó 20-ik napján 
délelőtti 10 órakor a zombori kir. törvényszék mint 
telekkönyvi hatóság árverési helyiségében megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul 
is eladatni fognnk.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10°/0-át készpénzben, vagy az 1881. évi 
LX. törvénycikk 42-ik §-ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi november 1-én 3333. Sz. a. 
kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni 
avagy az 1881. LX. t c. 170. §-a értelmében a bánat­
pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállí­
tott szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1893. évi március hó 15 én.
A zombori kir. trvszék mint tkkvi hatóság.

Radány Péter,
kir. trvszéki biró.

Felelős szerkesztő :
Dr. BALOGHY ERNŐ,

köz- és váltó-ügyvéd.
Laptulajdonos és kiadó

BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.
Ad. 42. sz.
közj. 1893.

Árverési hirdetmény.
Folyó évi április hó 23-án, vasárnap, d. e. 

8 órakor a gombosi vasúti állomásnál 97 
mm. s 37 klg., — ugyanaz nap d. u. 7*2 órakor 
pedig a zombori vasúti állomásnál 100 mm. 
s 15 klg. bab fog nyilvános árverésen alulírott 
kir. közjegyző által eladatni.

Árverési feltételek:

1. Az árverés megkezdése előtt készpénzben 
leteendő bánatpénz: a gombosi árverésnél 36 frt 
80 kr, — a zombori árverésnél pedig 40 frt.

2. A legtöbbet Ígérő a vételár lefizetése 
ellenében köteles az árut azonnal birtokába venni.

3. Az áru a becsértéken alul is eladatik. 
Hódságbon, 1893. évi április bó 19-én.

Dr. SZABÓ JÓZSEF,
kir. közjegyző.

2434. szám.
1893^

N
ffl
rl
;(D•h

fH
-id
»o

GO
CO e

«6ü
co 03 CtiM &

:0

-03 :0
-id
Ti

ZJ

c6
C6*

'C3 sOh a
£ ••

»o -c
.

03 Z *0
11 oo 1 d

M

SZEMANYI FERENC
Pécs-Baranya megye lörvényszékileg bejegyzett

borászati irodája
Pécs, gyár-utca 9. sz.

\ an szerencsénk a n. é. közönséget tisztelettel értesi- 
eni, miszerint borászati irodánkban több ezrekre menő 

bektóbter különféle borok vannak újra maguktól a ter­
melőktől eladasra bejelentve 93 pincéből.

Ezen eladásra szánt borok a termelők pincéjében 
mind megvizsgáltattak (borászati utón) és azok tiszta,jó 
es természetes boroknak ismertettek.

Borászati irodánknak nem lévén más célja, mint- 
°gy a nagy fogyasztó közönség ez utón szerezhesse be 

magának magától a termelőtől borszükségleteit, valamint 
biztosítani óhajtjuk (a világ előtt) baranyamegyei 
es pécsi termésű boraink jó hírnevét és még, 
hogy a nagy fogyasztó közönség ez utón juthasson iga­
zán tiszta, jó, természetes, olcsó és hamisítatlan borokhoz.

Igaz: feladatunk nehéz I Különösen a mostani vi- 
szonyok közepeit, de kitartásunk és páratlan odaadó 
kiszolgáltatásunk következtében már is bámulatos ered­
ményt ért el borászati irodánk, mert a nagy fogyasztó 
közönség országszerte ez általunk jól felfogott közös 
érdekű intézményünket támogatásával olyannyira magáé­
nak ismerte, miszerint borászati intézményünk erkölcsi 
oldala is elismertetett.

Az eladásra bejelentett borok részletezve a követ­
kezők :

1. Baranya délvidéki fehér asztali bo­
rok hektónként 18, 20, 22 forintig.

2. Baranya délnyugat vidéki fehér 
asztali borok hektónként 17—20 írtig.

3. Pécsi termésű finom jó fehér asztali 
borok hektónként 24, 26, 28 frtig.

4. Pécsi fajborok, pecsenye borok, vala­
mint szentmiklósi, szilvási 1879. évtől 1886 évigi 
termések hektónként 30, 36, 40, 42 frtig. s

5. Jó minőségű siller borok hektónként 
lo, 16, 18, 20 frtig.

6. Villányi és ezen hegyláncból származó vörös 
borok hektónként 18, 20, 22, 24, 26, 28 frtig.

t. Régi villányi, kövesdi kitűnőségek 
vörös borokban hektónként 30, 36, 40, 45 frtig.

Végül megemlítjük, miszerint vidékünkön igen jó 
és finom törköly- és szilva-pálinka is kapható 
a termelőktől nagyobb mennyiségben és kicsinyben • 
nagyban törköly-pálinka hektónként 40 írtért, szilva- 
palinka pedig hektónként 60 írtért.

Az eladás kicsinyben és nagyban a világ bármely 
részére is eszközöltetik. Kívánatra a borok elküldéséhez 
hordókat is adunk, melyek olcsón számíttatnak és a 
melyeket esetleg a fölszámított árban bérmentve vissza 
is fogadunk.

Megrendelések, úgy minden egyéb levelezések a 
borászati irodához: Pécsett, gyár-ntca 9. szám, 
Szemányi Ferenchez intézendők. A megrendelt 
borok az iroda által legszigorúbb ellenőrzés mellett kül­
detnek el a megrendelőknek utánvét mellett.

®zeb után kérjük a nagyon tisztelt borfogyasztó 
közönséget, e közös érdekű lelkiismeretes, tiszta és a 
maga nemében páratlan intézményünket becses támoga­
tásával megajándékozni, valamint egész bizalommal felénk 
fordulni szíveskednének.

4773. sz. 
tkvi 1893.

4408. sz. 
tkvi. 1893.

Lemondás folytán Pacsér községben ürese­
désbe jött községi végrehajtói állás betöltése cél­
jából ezennel pályázat nyittatik. Az állás java­
dalmazása 300 frt.

Felhivatnak a pályázni szándékozók, hogy 
születési, erkölcsi és egyéb képességüket igazoló 
okmányokkal felszerelt sajátkezűleg irt kérvé­
nyüket hozzám f. évi április hó 25-ig annyival 
inkább nyújtsák be, mivel később érkezők figye­
lembe vétetni nem fognak.

Topolya, 1893. évi április hó 11-én.
O s á s z á r,

főszolgabíró.

Egy jó forgalmú
r pékűzSet ^

"bérbe, esetleg* elad-sinció.
Bővebb felvilágosítást ad:

pékmester,

HÓDSÁGHON.

árverési hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Vértesi Károly végrehaj­
tatnak Krsztits Novák örökösei Krsztits Lázár végre­
hajtást szenvedő elleni 100 frt tőkekövetelés és járu­
lékai iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. tör­
vényszék (az apatini kir. járásbíróság) területén lévő 
és O-Sztapár község határában fekvő, az ó-sztapári 545. 
sz. tjkvben foglalt felerészben Krsztits Zsivkó és másik 

I felerészben Krsztits Novák nevén álló 567. hr. 476. 
ö. i. sz. ház, beltelek és kertre ^735 Q öl) nézve 470 
írtban, az ottani tjkvben foglalt 2104. hr. sz. 600 Q öl 
térnagyságu egész szántóföldre nézve 90 írtban, to­
vábbá az ó-sz'apári 424. sz. tjkvben foglalt közös le­
gelőből B. 518. sorszám alatt Krsztits Novák nevén 
álló illetékére az árverést 19 írtban ezennel megálla­
pított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb 
megjelölt ingatlanok az 1893. évi junius hó 15-ik 
napján délelőtti 10 órakor ó Sztapar községházánál 
megtartandó nyilvános árverésen a megállapított ki­
kiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10%-át vagyis 47 forint, 9 forint, 1 
forint 90 kajcárt készpénzben, vagy az 1881. LX. 
törvénycikk 42. §-ában jelzett árfolyammal szá­
mított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. 
Szám alatt kelt igazságügy miniszteri rendelet 8. § ában 
kijelölt óradékképes értékpapírban a kiküldött kezé­
hez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. § a értel­
mében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelye­
zéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszol­
gáltatni.

Kelt Zomborban, 1893. évi március hó 13-án.
A zombori kir. törvényszék mint telekk. hatóság.

Báics Lyubomir,
kir. törr. biró.

Hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi ha­

tóság 1893. évi március hó 8-án 4773. sz. a. kelt 
végzésével kiküldött bizottság ezennel közhírré teszi, 
hogy ApátiII községre vonatkozólag az 1886. XXIX 
1889. XXXVIII. és az 1891. XVI. t. cikkek értel­
mében szerkesztendő telekkönyvi betétek készítésének 
munkálata folyamatba tétetvén, a helyszíni eljárás a 
nevezett községben 1893. évi május hó 2-án fo» 
kezdődni.

Ennélfogva felszólittatnak :
1. mindazok, akik a telek jegyzőkönyvek ben elő­

forduló bejegyzésekre nézve okadatolt előterjesztést 
kívánnak tenni, hogy a bizottság előtt a kitűzött határ­
napon megkezdendő eljárás alatt jelenjenek meg és 
előterjesztéseiket igazoló okirataikat mutassák fel;

2. mindazok, akik valamely ingatlanhoz tulajdon­
jogot tartanak, hogy a tulajdonjog telekkönyvi beke­
belezését, a kitűzött határidőig, a telekkönyvi hatóság 
hoz intézett szabályszerű beadvány utján kieszközöl­
jék, vagy a telekkönyvi bekebelezésre alkalmas ok­
iratok alapján a telekkönyvi bejegyzés iránti kérel­
meik előterjesztése végett a bizottság előtt jelenjenek 
meg, ha pedig telekkönyvi bekebelezésre alkalmas 
okirataik nincsenek, az átírásra az 1886 XXIX t c 
15—18. §-ai és az 1889. XXXVIII. t. c. 5., 6., 7.' és 
9. § ai értelmében szükséges adatokat megszerezni 
iparkodjanak és azokkal igényeiket a kiküldött bizott­
ság előtt igazolják, avagy oda hassanak, hogy az át­
ruházó telekkönyvi tulajdonos az átruházás létrejöttét 
a bizottság előtt szóval elismerje és a tulajdonjog be­
kebelezésére engedélyét nyilvánítsa, mert különben 
jogaikat ez utón nem érvényesíthetik és a bélyeg- és 
illeték-elengedési kedvezménytől is elesnek; és

3. azok, akiknek javára tényleg már megszűnt 
követelésre vonatkozó zálogjog, vagy megszűnt egyéb 
jog van nyilvánkönyvileg bejegyezve, úgyszintén az'ily 
beje87z^sekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a 
bejegyzett jognak törlését kérelmezzék, illetve, hogy 
törlési ^engedély nyilvánítása végett a kiküldött bizott­
ság előtt jelenjenek meg, mert elleneseiben a bélyeg- 
mentesség kedvezményétől elesnek.

Kelt Zomborban, 1893. évi április hó 6-án.
A betétszerkesztő bizottság:

Polányi Mihály, Petrovics Valér,
kir. stkvezető. 3—3 kir. albiró.
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Alulírottak, tekintve a malom-üzlet köztudomású jövedelmezőséged és a hivatalos adatokkal igazolt 
nagy liszt- és korpa-behozatalt es tekintettel azon kedvező befolyásra, melyet egy Zomborban felállítandó

NAGY EXPORT-GŐZMALOM
Zombor város és kö>rnvékének kereskedelmi forgalmára és mezőgazdaságára gyakorolna és a fennforgó kedvező 
helvi viszonvokra. a künn ven és olcsón, közvetlenül a termelőktől beszerezhető kitűnő nyersanyagra, és az elő­
állítandó liszt és korpa iránti kereslet folvtonos emelkedésére, minélfogva ezen vállalat virágzása és a befekte­
tett tőkének biztos és előuvös kamatozása bizton várható, elhatároztuk egy napi 3ÖU mm. őrlési képességgel 
bin'), esetleg 6uu mm. őrlési képességig fokozható és a technika legújabb vívmányainak alkalmazásával felszerelt 
nagy export-gőzmalomnak a vasúti indóház közelében leendő felállítása céljából egy részvénytársaság megalakítását.

A vállalat tartama 5V évben állapittatik meg.
Az alaptőke oVV.OVV írt. felosztva 1500 drb névre szóló 200 írt névértékű részvényre, melyekből az 

alapítók 5vu drb részvénvt 1 ho.i mid írt értékben a maguk részére megtartván, ezennel nyilvános aláírás alá 
boc-sá ttatik 1 uhu drb 200 fit névértékű részvény.

Az alapítók a kereskedelmi törvénvben biztosított semmiféle előnyöket igénybe nem vesznek.
Az aláírás alkalmával minden aláírt részvényre névértékének 1U % -ka azaz 2U fit készpénzben az 

aláírási helyeken nyugta mellett azonnal lefizetendő: további 20% azaz 40 fit minden drb rész vén v után f. 
évi május In-) 15-ig. a fennmaradó 70% azaz 140 fit június 15-től kezdődő IV havi egyenlő részletben minden 
hó 15-én a zombori kereskedelmi és iparbanknál.

-V késedelmes fizetők kötelesek a részletek esedékessége napjától 0% késedelmi kamatot fizetni.
Az aláírás kezdetét veszi folyó évi ápril hó 12-én és tart folyó évi ápril hó 26-ig bezárólag.
Zomborban. 1893. évi ápril hó 6-án.

Husvéth István.
Falcione Gusztáv.
Gergurov Illádén.
Lang Flórián.

fvv

Koczkár Zsiga. 
Bikár Simon. 
Molnár István. 
Schaffner József.

Roheim Károly. 
Falcione Lőrinc. 
Wuics Arsza Miklós. 
Jerasovits János.

Dr. Kronits István. 
Dr. Falcione Nándor. 
Frey Imre.

A
eidinger

Aláírási ívek vannak Zomborban: A zombori takarékpénztárnál. A zombori kereskedelmi és iparbanknál 
zombori első önsegélyző szövetkezetnél. Falcione Gusztáv, Sztrilich Zsigmond. Koszanits C. A., Mayer és Thum és \Veidh.B_. 
S. és Zs. uraknál. Ezenkívül: Apatinban, Priffl.-Szt-Ivánon. Bresztovácou, Gákován, Kernyaján. Csonopláu. Sztanisieson 
a zombori kereskedelmi és iparbank ügynökségeinél. Bezdállbail: a takarékpénztárnál. Hódsághou: a takarékpénztárnál. 
U-Szivaeon: Zsupanszky Lyubomir. Uj-Szivacoil: Limán Károly és Szántán: Tburszky János községi jegyzőknél.

m

Ifj. HUSVÉTH ISTVÁN
miifcstodcjc és kémiai tisztító-intézete.

\aa szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, miszerint festődémet a szük­
séges gepekkel felszereltem es

MF* kémiai tísstító^iatésctet "Tfcg
rendeztem be. Ezáltal lehetővé válik teljes öltözékeket egész alakban, bármilyen szövetből, selyem,-.
l'. A V ay- csq>ke-dt>~ >tfsse!: továbbá : férfi-öltönyöket, polgári és katonai diszol tönyöket. aranv- vagy 

ezust dísszel, függönyöket, csipkéket, egyházi ruhákat kémiai módon megtisztítani, anélkül, hogy 
anna- a a -jara es jzinere a legcsekelyebb karos hatással lenne és ismét mint ujonan tisztán tűnnek elő.

testesre elvállalok mindennemű szöveteket, egyes ruhaféléket — egészben is, — függönyöket, szala­
gokat, harisnyákat stb. lehető minden színekre.

AőVíúiatra a kelmék ízléses szinnyomatással hemintáztatnak.

Kékfestés és nyomatás, kelme- és fonál-festés, 
mángolás, appretur és dekatur.

1 idtki megbízások pontosan teljesittetnek.

10-

1003. s zam.
kig. 1>93.

Pályázati hirdetmény.
K.-bzt.-Iván községben 300 frt évi javadal­

mazással ellátott községi irnoki állásra ezennel 
pályázatot^ nyitok s a kérvények beadására határ­
napul f. évi május hó 5-éuek d. u. 5 óráját 
tűzöm ki.

t elhivatnak mindazok, kik ezen állást el­
nyerni óhajtják, hogy a vármegye 6 kgy. 1886. 
számú szabályrendelete 9. §-ában előirt képesítést 
igazoló okmányokkal telszerelt kérvényeiket a 
fenti határidő alatt annál inkább is nyújtsák be, 
mert a később érkezőket figyelembe nem veszem.

Kelt Titelen, 1893. évi április hó 7-én.
"^7* ojnits,

0 í:> főszolgabíró.

ki a fűszer- és gyarmatáru kereskedés 
tanulásához hajlamot érez,

5- tsunuLlóíjLl ^
felvétetik

Krisnaaziits János
fűszer- és gyarmatáru kereskedésében,

4-2 SZABADKÁN.

•Jó házból való fin tanoncul 
íeh etetik Metz J ózsef
fűszerkereskedésében, Zsombor­
ban, bajai-utca (az árucsarnok 
átellenében). 9_9

Zombor, Binemana Nándor könyv- és kőnyomdijáböL

I 1351. szám. 
kig. 1893.

Árlejtési hirdetmény.
Bács Bodrogh vármegye alispánjának 32145 alisp. 

1892. sz. a. kelt rendelete folytán ezennel közhírré 
teszem, hogy Tovarisova községben az aj községház 
felépítésének s a régi jegyzői lak kijavításának — 8000 
írtban előirányzott — munkálatai f. évi május hó 
8-án reggeli 9 órakor Tovarisova községházánál 
nyilvános árlejtés vagy eleve beadott zárt ajánlati pá­
lyázat utján ki fognak adatni.

\ állalkozók tartoznak az előirányzati összeg 10° „-át 
vagyis 800 frtot az árlejtés megkezdése előtt kezeimhez 
vagy készpénzben, vagy óvadekképes értékpapírokban 
letenni ; mig Írásbeli pályázók tartoznak ugyancsak 
jelzett óvadékkal ellátott ajánlataikat legkésőbb az ár­
lejtés előtt 24 órával a palánkai szolgabirósághoz be- 
nyujtani. Az ajánlatokban világosan kiteendő lesz az is. 
h°?7 pályázó az építési terveket, költségelőirányzatot s 
árlejtési feltételeket ismeri s azoknak magat feltétlenül 
aláveti.

Az építési tervek, költségelőirányzat s árlejtési 
feltételek Tovarisován a község jegyzőjénél a hivatalos 
órák alatt bármikor betekinthetek.

. Vé?al megérintem azt is, hogy a vállalkozóval az 
árlejtés eredményéhez képest kötendő szerződés a köz­
ségre nézve csakis a vármegye alispánjának jóváhagyása 
után lesz kötelező.

Német-Palánkán, 1893. évi március hó 25 én.

3—3
Csupor Gyula,

főszolgabíró.

1432. szám. 
kig. 1893.

pályázati hirdetmény.
Katymár községben megüresedett s 300 frt 

évi fizetéssel javadalmazott községi irnoki állás 
f. évi április hó 29-ik napjáu délelőtti 10 
órakor fog választás utján betöltetni.

Felhivatnak pályázni kívánók, hogy a megyei 
törvényhatósági bizottság által 8 kgy. 1886. sz. a. 
alkotott szabályrendelet 9. §-ában előirt képesítést 
igazoló okmányokkal felszerelendő kérvényüket a 
választást megelőző napig aluliottnál nyújtsák be.

Almás, 1893. évi március hó 31-én.

Deák Zsigmond,
 főszolgabíró.3—2

f Egjes szám i|
Sándor

Evek ót i| 
főispánunk, m 
tése alatt áih 
megye és váj o) 
részéről nyilv.u 
kitüntető jele. 
a napon a le, 
társadalmunk 
iránt. Megszokj 
napját, külön*) 
bornak ünnepéi 
hasonlóan az 
volna a tiszteli 
felsorolásával, 
nem üt el b z| 
Béla-napi ovái 

A tegnapi! 
kifejezésénél, ti 
kozásánál. töl b[ 
élőszavakba önl 
láttuk művelt ti 
Tüntetett köziül 
gával s rüntetd 

Ezen jeleni 
— amit tenni ii 
mélye iránt megj 

s ilyen modorba) 
miszerint a tegij 
egyszerű udvari 

E tüntetési 
ban rejlő két 

Jól ismerj i 
rosunk a közel 
menyeit; tudju c 
jelentették, me v 
azonban. — ha 
ségek is. Ezer 
tikai ellentábor 
mintha azok a j 
személyek s kid 
lomnak erős cs > 
ezen állítás a 1* 
is fényes cáfol i 
reális alapját s 
hirdetett, de sóin 
módjára süllyed" 
tartotta különöse

A „Bi

Frnyl 
A láng 
S ben m
Vidám


